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EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

DEBRECEN VÁROS KÖNYV­
NYOMDA-VÁLLALATA,

Megjeleli hetenként egyszer, szombaton, másfél íven. 

Előfizetési ár: egész évre 12 kor., félévre 6 kor.
ahova a lap szétküldésére vonat- 
: kozó felszólamlások küldendők. :: Egyes szám ára 30 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVA­
TAL DEBRECEN, NYOMTATÓ­

UTCA 9. SZÁM,
ahova a lap szellemi és anyagi jgyeire vonat­
kozó összes közlemények kéziratok, előfize­

tések és hirdetési dijak küldendők.

Krisztus királysága.
(Virágvasárnapi.)

(Mt. 21, 1-5.)

„Bármily váratlan tüneményt szüljön is a jövő, 
Jézust nem múlja felül. S minden századok azt hir­
detik. hogy az emberek fiai közt nem született nagyobb, 
mint Jézus“. (Renan : Jézus élete.) íme, Jézusról 
lyy gondolkozik és így lesz vallomást még az is, 
oki öl nem tartja Isten fiának, csak ember fiának 
véli. Bizony, ö nála nem volt, nincs és nem lesz nagyobb 
ül a földön. Hiszen az ember és az emberiség nevelése, 
művelése, bűn átkától megszabadítása, jóvá és bol­
doggá tevése a legnagyobb ill a földön ; ez a leg­
mélyebb tudomány, a legmagaszlosabb bölcscség, a 
leggyönyörűbb művészet és a legfenségesebb csele­
kedet. És a názárethi Jézus ebben a legnagyobb 
dologban tanításával és példájával, éleiével és halálá­
val örökre legnagyobb Mester. Még képzelni, még 
álmodni sem lehet nála nagyobbal. Szeresd az Istent 
teljes szivedből, teljes telkedből és minden erődből. Szeresd 
felebarátodat, mint magadat. Legyetek tökéletesek, mint 
a H mennyei Atyáink tökéletes. Keressétek mindenek 
előtt az Isten országát és az Isten igazságát. Egy a 
h Atyátok, eyy a ti Uralok: az Isten az égben; ti 
pi'dtg mindnyájan testvérek vagytok. Kincs köztelek 
lulyc sem egyed-, sem osztályuralomnak, ti közietek a 
nagyság és az elsőség abban áll, hogy szereiéitől szolgál­
tok egymásnak és aki ebben a szeretettel teljes szolgálat­
ban előz meg másokat, szálnyid túl másokid : az az első 
es az a nagy. A koldus tehát, aki szeretettel szolgál 
ember test véreinek, előbb való és nagyobb, mint a 
király, aki szeretetlenül uralkodik embertestvérein. 
Amiből megint az következik, hogy az emberek 
1>S nv. emberi életviszonyok különbségiétele a koldus 
vs király között merőben igazságtalan, legalább is 
h k sieges és, mint ilyen, az állami és társadalmi fej- 
híürs folyamán meg is fog szűnni. Ilyen nagy esz- 
im kel és ilyen logikai következményeket rejlő fen- 
Si V s gondolatokat sugárzott a Krisztus szíve. Mind 
li: y\ , mind fenséges. De az egész embervilágra kiler- 
!'''o Istenország eszméje. Krisztus vezérgondolata, 
lii'-lynek hirdetésére és megvalósítására jött milioz- 
Z;iitk ; magában véve is elég, hogy Jézusnak utólérhetlen. 
s"i niegközelíthetlen nagyságot és elsőséget biztosítson az 
emberek között, a világon mindörökre.

0 a legnagyobb. És épen azért úgy viseli magát, 
mint a legkisebb. Hiszen csak a törpék a durvák 
s gőgösek. A nagyok szelídek és alázatosak. Mikor 
a gazdag ifjú így szólítja meg : „Jó Mester“ ; — azt 
mondja neki : „Miért mondasz engem jónak ? Csak 
egy a jó, az Isten“. Tanítványainak, az egvszerü 
halászoknak, vámszedőknek megmossa a lábukat ; 
pedig ez nap keleten a szolgák és a rabszolgák dolga. 
És halála előtt a gúnyt, a bán talma t olvan szelíd­
séggel és alázatossággal tűri, amilyenre csak cgv 
Isten képes.

És ma mégis diadalmenetben látjuk öl vonulni 
Jeruzsálem városába. Talán őt is megszédíti legalább 
egyszer, legalább mostan, amint megszedi! annvi 
embert, annyi nemközönséges embert is; az ünnepcl- 
Jetésnek, a népszerűségnek, a dicsőségnek mámora ? 
Avagy talán még egy végső kísérletet akar tenni 
arra, hogy, mint a napi politika értelmében politikai 
Messiás, megvalósítsa a maga birodalmát (Wolfen- 
bütteli f ragmen Iák), amely birodalom megint csak 
a földi hatalomnak és dicsőségnek a birodalma ?

Szó sem lehet erről. .Ír a virágvasárnapi bevonu­
lás tettekben, jelképekben való tanítás arról, hogy a 
Jézus messiási hivatása milyen természetű.

Szamárcsikó hátán úl a Messiás.
Valamikor, hajdanában a gazdagok és hatal­

masok sem vetették meg az ilyen paripái. Izráel 
egyik bírójának, fejedelmének Jáir-nak a harminc 
fia harminc szamárcsikón nyargalászott ; egy másik 
bírónak, Abdán-nak a negyven fia és harminc uno­
kája pedig hetven szamárcsikón. De Salamon korától 
kezdve az előkelők és a katonák lovakon jártak és a 
szamarakat állt átengedték a szegényeknek és a békés 
utazóknak. Már akkor, amikor — a fogság után — 
Zakariás próféta működött, ez volt a gyakorlat. 
Zakariás pedig az eljövendő Messiásról így beszél : 
„Örülj erősen Sionnak leánya, örvendezzél Jeru­
zsálemnek leánya ! lmé : a le királyod jő teneked ; 
igaz és szabadító ö, szegény és szamárháton úlö. Ki­
veszti a harci szekereket Efraimból és a lovat Jeru­
zsálemből. a hadakozásra való kézivel is kiveszti és 
szól békeséget a pogányoknak és az ö birodalma egyik 
tengertől a másik tengerig és az Éufrates folyó­
víztől a föld utolsó határáig lesz ! (Zak. 9. 9—10.) 
Zakariás szerint tehát a Messiás békekirály, csodálatos 
békekirály a földön. Krisztus a népet a virágvasár­
napi szamárháton való bevonulással, mai alapigénk 
szerint, erre a jövendölésre akarja emlékeztetni s
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ezzel még egyszer arra íigyelmezletni, hogy ő nem a 
harc Messiása, akii párnak: hanem a béke Messiása, 
akire szükségük pun. Nem az erőszakos, dulakodó, 
marakodó, önző, hazug és hitvány napi politika 
értelmében vett politikai Messiás, hanem a társa­
dalma t és az államot igazságosan és békeségesen 
építő, fejlesztő, tökéletesítő, nemes, önzetlen és 
becsületes, örökbecsű politika értelmében vett poli­
tikai Messiás.

Szaméirháton ülő király, ki a harci szekereket, 
lovakat és kézíveket kiveszti és szarával békeséyel 
teremi e földi viláyban : puszta szavával, iyazsáigos, 
szelíd, szerető szavával. (V. ö. És. 11, 4. kk.) Az 
első teremtést ez a szó kezdte meg : Leyyen vilétgos- 
sáy ! A másodikat, amely most folyik, ez a másik 
szó : Leyyen iyazsáy. Iwyy békéséi/ lehessen ! És a poli­
tikai és társadalmi zűr-zavarból e szóra kibontako­
zik ama csodálatos, a réginél a mostaninál ezer­
szer gyönyörűbb ..új éy és új föld. amelyben iyazsáy 
lakik". {2. Pét. 3. 13.) Igazság! És épen azért bé- 
keség is. Mert valamint a háborúság szülője az igaz­
ságtalanság. úgy a békeség szülője az igazságosság. 
Békeség addig nem lesz. ne is legyen ! a világon, 
rníg igazság nem lesz. Mimién embernek' eyyenlő iyaz­
sáy !

Szamárháilon ülő király. \ ilcigbékekirédy ! És 
Yilágiyazsáy király. Kz. az igazi Messiás. A többi 
csak i orz kép. Torzkép. amelyet az emberigázásra, 
bálványimádásra született emberek csinállak maguk­
nak s imádnak bálványul.

Jézus Krisztusi azok. akii: az ő Messiásságának 
magasabb értelemben veil politikai és társadalmi jelle­
gét nem látják és azl mondjál:, hoyy a egyáltalában* 
nem akart politikai Messiás lenni : épen úgy félre­
értik, mint azok. akik az ö Messiássétyánal: a napi 
politika értelmében vett politikai és társadalmi jelleget 
tulajdonítanak és azl állítják, hogy ő épen olyan napi 
politikai Messiás akart lenni, mint a többi, akkor- 
tájban fellépett Messiásai:. Ezek a fegyveres, véres 
harcok Messiását látják benne : pedig ö a szellemi 
és erkölcsi harcok Messiása. Amazok pedig a társa­
dalom bűneivel és nyomorúságaival a társadalmi 
forradalom és háborúság szerző okaival — gyáván, 
kishitűen megalkuvó béke Messiását látják benne : 
pedig ő a társadalom bűnei és nyomorúságai a 
társadalmi forradalom és háborúság szerző okai 
ellen az igazság erejével bátran és lelkesen küzdő 
igazi és örök béke Messiása. Ar ö harca békeséy. 
És az o békesége harc. Ar o országa nem e világból 
való. Es az ö országa c világba vidd. Es az igazság- 
békeséy fegyverével meg is győzi e világot .'

Nagvon. de nagyon tévednek azok, akik azt 
gondoljak, hogy Krisztus csak az egyénekkel foglal­
kozik. ellenben a társadalmat és ennek a berendez­
kedését figyelmen kívül hagyja, tehát jobb embereket 
óhajt adni a társadalomnak, de nem jobb társadalmat 
az embereknek. Hiszen épen a társadalom és ennek 
a berendezése, teljesen uj alapokon való újjáedkotása 
az ö legfőbb gondja. () maga mondja, hogy az Isten- 
ország hirdetése végett jött c világra. (Luk. 4, 43.) 
Épen ezért lön az első keresztyének legfőbb remény­
sége : az Isten országa. Úgy, hogy igazat mond egy 
francia író, mikor ezt mondja : ...Jézushoz az Isten 
országa reményében ragaszkodni : iné ennyit telt eleinte 
keresztyénnel: lenni". (Renan.) Erről az országról

pedig nemcsak úgy szól Jézus, hogy az Istenország 
bennünk vagyon (Luk. 17. 21.) ; hanem úgy is. 
hogy mi megvünk he az Isten országába. (Mát. 
7.^21.) Ar [slcnorszáy leluil Isten uralma nemesid: 
mi beununk : hanem egy olyan társaságban is, amely­
nek mi, egyesek, tagjai vagyunk. Kétségtelen, hogy 
annak az Istenorszagnal:. amelyet .Jézus prédikál: 
erősen kifejezett, magasabb értelmű politikai és társa­
dalmi vonatkozása, jellege is van. Hiszen elvégre is: 
ország. Ar ország pedig politikai és társadalmi alakulat. 
Ám ennek az országnak a szervezete, mint első­
ségért versengő tanítványainak Jézus maga mondja : 
homlokegyenest ellenkezik az egyeduralmi és osztály- 
uralmi államok és társadalmak szervezetével : meri 
ez az ország a szolgálatra kész testvériségnek, egyenlő­
ségnek és szabadságnak az országa. Ez az Istenország 
a világ országidban rejlik, mint a lelel: a testben, mint a 
rejtett kincs a mezőben. És ennek az Islenországnak a 
világ országéul épen úgy át kell tudnia es átalakítania, 
mint a léleknek a lesiet, mint a kimásznál: a tésztát. 
..Ar Istenország az összes erkölcsi javakid magába jog­
ialja vallásos szempont alatt : az egyént es a családot, 
a társadalmi életet és az államot, a adományt és a 
művészetet." (Dorner A. : Grundriss der Religionsphi­
losophie. Leipzig. 1903. S. 103.)

De tegyük fel, hogy Jézus Krisztus nem tanítóit 
soha semmit az Isten országról ; hanem csak ennyit 
tanított : „Szeresd felebarátodat, mint magadat". Ebben 
az esetben is van politikai és társadalmi vonatkozása 
a kereszt vé őségnek. Hiszen, ha ezt a parancsol, 
nmeivel teljesíteni kötelességünk és megkövetelni 
jogunk: komolyan vesszük, szívből álérezzük és 
buzgón gvnkoroijuk : akkor nem nyugodhatunk meg 
egv olvan állami és társadalmi rendben, amely az 
emberek vagvoni, politikai és társadalmi kiilőii- 
ségéu alapszik. Ar emberek természeti, szellemi es 
erkölcsi különbsége Isten akaratéiból van. Ar emberek 
vagyoni, politikai és társadalmi különbsége Isten aka­
rnia ellen van ! ..Szeresd felebarátodat, mint magadat". 
Épen úgy. mint magadat !

Én előliem egészen világos és ezért hirdetem 
az Isten és az emberek előtt, hogy Krisztus, a keresz- 
lyénség szelleme alapjában más ódiumot követel, mint a 
mai állam s egészen más társadalmai, mint a nini 
társadalom ! Igenis : olvan államot és olyan társa­
dalmat, amelyben nem puszta jelszó a testvériség, 
az egyenlőség és a szabadság ; nem puszta jelszó, 
hanem valóság. Xcm beszélik az emberek, hanem élik. 
A keresztyén hit- és erkölcstudománnyal hivatalból 
foglalkozók egész seregénél jobban megérti a kercsz- 
Iyéőségnek ezt a jelentőségét a lángeszű küllő, 
mikor a keresztyén vértanúkról így énekel : ..Kik 
a cirkuszban himnuszt énekelnek, míg a bősz tigris 
keblüket kitépi ; új eszmél hoznak : a testvériséget 
és az egyénnek /elszabadulását, melyek meg fogják rázni 
a világot". (Madách.)

Ha tehát a názárethi Jézus, a nagy Yilágbekr- 
kirády és V Hág igazság király lni követői akarunk 
lenni : nem elég őt az Isten házában tisztelnünk és 
imádnunk. Tiszteljük és imádjuk őt házunkban és 
hazánkban is ! Nem elég őt a keresztyénség nagy 
ünnepein és vasárnapokon dicsérnünk és magasz­
talnunk. Hétköznapjainkon is dicsérnünk és magasz­
talnunk kell őt. Nem szájjal, de szívvel. Nem szóval, 
de lettel ! Nem egy-két alamizsna fillérrel ; nem egy-
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J'- kun\ ci nioi zsax iil . de minden Erőnkkel, minden 
V Lyonunkkal. Es nemcsak egyes emberekkel, hanem 

■■ miiberi lársasággal szemben is. Mii ér (innal; a: 
irgalmassága. kereszlyénségej aki egy-kél nyomorulton 
könyörül; ilr akinél; a nyomorult emberiségen nem 
esik meg a színe ! ? Krcoa Iá sokat kuruzsol : de a 
szívig haló sebei nem gyógyítja. Egv nagv francia 
h'ó mondása szerint : ,..l legszebb' ollóé' egy meg- 
mgasztali szereneséllen embernek a lelke, aki hálát ad 
Isimnek". (Hugo Viktor.) De a legeslegszebb oltár a 
megvigaszlall szereneséllen emberiség lelke lesz. nméig 
halál ad Istennek. Oh. nem elég. nem elég egyénileg 
megtérnünk és egyénileg új életei élnünk. Az államnak 
ér. a társadalomnak is meg kell lérnie és új élelet kell 
élnie. Ír államra és a társadalomra is áll. hogy az 
aj bort nem töltik régi lomlökbe .- hanem új tömlőkbe 
töltik: a keresztyénség új szelleme új állam- és társadalom- 
jormál követel. .1 mi feladatunk nem az. hogy a régi 
rozoga világai loldozgussuk-jollozgassuk. amit műve­
lünk már kétezer év óla .- hanem az. Imgy a .lézus be­
széltével. Szentleikével új világot teremtsünk: új vilá­
got. amelyben igazság és béke lakik.

Előre hat a nagy Király nyomában : a nagy 
\ ilagbékekiraly és \ ilagigazságkirálv nyomában ! 
A világon ál ! A lörtenelmen át ! Az állami és a 
társadalmi éleiben ! kegye meg minden jó keresztyén 
ember ezen a terén is a maga kötelességét ! .1 maga 
hatáskörében, a maiin legjobb tehetségével, a Krisztus 
elvei szeriül. Akik a politikai és társadalmi életet a 
politikai es társadalmi élet bűneivel és elfajulásával 
azonosítják és épen azért a politikai és társadalmi 
tevékenységei keresztyén emberhez illetlennek mond­
jak : azok lélrebcszélnek és a keresztyénség legjellem­
zőbb. legszentebb hagyományait tagadják meg. amelyek 
nélkül a keresztyénség nem keresztyénség. Igazat mond 
a nagy Kálvin, mikor azt mondja, hogy a politikai 
(lehlek és igazgatásnak ..az emberek közölt nem kisebb 
a haszna, mint a kenyérnek, a víznek, a napnak és a 
levegőnek : mellósága pedig még sokkal nagyobb". 
(Instil. I\ . dl). 3.) Ez egészen a Krisztus szellemében 
x;m mondva. Előre hal a nagy Király nyomában: 
e nagy \ ilagbékekiraly és ViIágigazságkiráIy nyomá- 
(lan • A világon al ! A történelmen ál ! Az állami 
ns a társadalmi életben ! A jelen sivárságán, nvomo- 
nisagua. hitványságán keresztül gyémánt szem­
mel. aranyszívvel, acél karral egy szebb jövő, egv jobb 
jóvá leié \ Amaz új ég. új föld rsoilás viliigába, mely­
ben igazság, békéséi) lakik ! Ámen.

Jánosi Zoltán.

A miniszter.
Debrecenről az a röpke szólásmód, hogy Deb- 

lecci az iskolák városa. Az is. De másat is tudunk 
még rn|a. Azt. hogy ez jóformán az egyetlen hely az 
mszngban. ahol a magyarság maga épített várost.

minden városi intézmény a magyarság al­
kotása. ‘ ' ö

•sí|k az a baj, hogy ezek az intézmények nem 
■H'mlck az. idővel, hanem lassanként eícsenevé-

szediek.
-vhg a Hunyadiak kormányoztak s a kereskedelem 

‘Ha';'. Korai élte, míg a három részre oszlás gyászos

időszaka tartott s a város bizonyos önálló jogokat 
élvezett, addig Debrecen virágzott. Azután sorvadt, 
a tiszaszabályozás óta lendületet vett földmi velőssel 
a közlekedési útvonalak áthelyeződésével pedig egé­
szen lehanyatlott.

Széchenyi még rajta keresztül tervezte az erdélyi 
útvonalat. Az a körülmény, hogy a 48 lü-es években 
az m szag 1 ő\ a rosa lelt. e tekintetben is egész a leg­
újabb időkig háttérbe szorította és államilag kegy­
vesztetté tette.

Míg a perilériakon és a nemzetiségi vidékeken 
az Mlam indítja meg és tartja fel a fejlődést. Debre­
cenben még a kevés szama ailaini intézmények is a 
v:il'os költségén épülnek, a közvagyont apasztják, 
az összhangzalot rontják s a tősgyökeres polgárság 
erejét fogyasztják.

Ennek dacára mégis emelkedett, épült és fej­
lődőt I Debrecen s benne a magyar reformátusok ősi 
főiskolája.
_ Ez a tőiskola és varos most a ma pókban március 
31-en ritka vendéget látott és üdvözölt. Magyar- 
ország vallas- es közoktatásügyi miniszterét, dr. .Jan- 
kovich Bélát.

Ami még egyik elődjének sem jutott eszébe.
■ lankovieh Béla miniszter személyesen kereste fel 
és látogat la meg Debreczenl.

Nemcsak pusztán azért, hogy ennek a tiszta 
magyar világnak tisztességet tégvén : ez a tény maga 
is a legnagyobb jelentőségű volna pedig, hanem azért 
is. hogy a debreceni egyelem útjába hárult akadályo­
kat személyes közbelépésével elhárítsa.

Ezek az akadályok részint a heh i viszonyok és 
tényezők megismerésére, részint az ősi kollégium 
átvételére és a tiszántúli egyházkerülettel való meg­
állapodások véglegesítesére, végül bizonyos pénzügyi 
nehézségek elhárítására és a megnyitás mikéntjére 
vonalkoztak.

.lankovieh Béla miniszter személyes megjelené­
sével. az ügy torma ságál felismerő, a dolgok miként­
jére való tájékozó képességével és a kibontakozás 
módjait megjelölő javaslataival és mindenek felett 
előzékeny, jóakaratú magatartásával ezeket a nehéz­
ségeket mind elhárította, úgy hogy ezek folytán a 
debreceni teljes 4 vagy ö karú egyetem kiépítése, a 
mar létező szakoknak még lehetőleg ez év szeptembe­
rében való megnyitása biztosítottnak tekinthető.

Az egyelem valósításának útjában állottak töb­
bek között a minisztérium és a kerületi elnökség kö­
zölt régen húzódó tárgyalások. Ezek most végleges 
befejezést nyertek és a miniszter a már elődjével foly­
tatót t megállapodásokhoz némi módosítással hozzá 
járult. A kerület és a minisztérium között nincs 
tovább semmi tisztázni való. semmi érintetlen részlet, 
mely kedvetlenséget támaszthatna.

De tisztázta a miniszter a város hozzájárulása 
tekintetében felmerült nehézségeket is. Á város 
ugyanis csak akkor tartozott volna fizetni, amikor 
a miniszter a pozsonyi és debreceni egyetemi épít­
ményeket atal veszi. Meglehet érteni, hogy ez a fel­
tétel. mely magában az egyetemi törvényben foglal­
tatik. nagyon gátolta volna a kivitel és megvalósítás 
dolgait.

Pozsony adott legalább községi kötelezvényeket. 
Igaz. hogy ezekért most pénzt nem lehet kapni, de 
tény, hogy adott. Debrecen még erre se lett volna
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kötelezhető. S most a miniszter közbelépésére a város 
képviselői kijelentették, hogy a város az 5 millió koro­
nát az építkezés aránvában már előzetesen is folyósítja.

Nagv eredmény, amit a miniszter elért. De nagy 
az áldozat is, amit a várostól kieszközölt. Ezért ma­
gáért is érdemes volt Debrecenbe jönni.

1 )e lő dolog mégis a régi magyar varos, kollégium, 
kerület megtiszteltetése, az egyetem építésében ér­
dekelt tényezőkkel való közvetlen tárgyalás és a 
helyszínén való tájékozódás. Minden megtörtént s 
azért nincs semmi csudiszerü annak a leszögezésében, 
hogv a debreceni egvetem ez év szeptember havában 
vaid megnvitását semmi elvi akadály nem gátolja.

11;’ niég vannak, legfeljebb pénzügyi nehézségek 
lehetnek, de ezek senV elhárít hatatlanok és május 
elsejéig feltétlenül tisztába hozhatók.

Megvan hál minden lehetőség arra nézve, hogv 
a/ ősi kollégium sorsa miatt nyugtalankodó tiszántúli 
egvházkevi'ilei és a nagy protestáns közvélemény 
nemsokára tisztán láthasson és valahára megnyug- 
lattassék. Még a régi egyetemi tervek barátai is.

S mindezeket egy bizalmas látogatás, a dr. Jan- 
kovicli Béla személyes megjelenése eszközölte. A kul­
tuszminiszter ez alkalommal végig nézte a debreceni 
hires kollégiumot (még a diakszobakat is) és meg­
tekintette annak tantermeit, felszerelését és gyííjle- 
ménveit. A nagy könyvtár Széchenyi albumába erős, 
határozott vonásokkal be is irta a nevét. Jankovich 
Béla. Mi alföldi magyarok és a tiszántúli egyházkerü­
letbe telepedett reformátusok ezt a nevet és ezt a 
látogatást soha el nem felejtjük. Oda Írjuk azt leg- 
nagvobb neveink mellé.Azokkal ege üt t foglal szívünk­
ben helvet is. akit e néven neveznek : Jankovich Béla, 
Magvarország vallás- és közoklásügvi minisztere.

dr. Ferenezv Gyula.

Az egyházi törvények revíziója 
tárgyában

a debreceni jogakadémia tanárikara által elfogadott 
vélemény és javaslat.
Irta : Dr. Kun Béla.

(Folytatás.)

A határozatképesség tekintetében fennálló sza­
bályt sem tartjuk elfogadhatónak. Hogy a pres- 
bytórium egv negyedrésze mar hozhasson érvényes 
határozatokat, azt megengedhetetlennek tartjuk 
azért is. mert egy ilyen szabály mintegy útmutatást 
ad a tagoknak arra, hogy a gyűlésekre nem okvet­
lenül szükséges eljárni, másrészt, mert egy ilyen 
töredéknek az állásfoglalását az egyházközség akara­
tának kifejezésére alkalmasnak nem találhatjuk. 
Az is képtelen állapot, hogy egy olyan egyházközség­
ben, ahol a választottakból és hivatalosokból össze­
sen 120 tagja van a presbyteriunmak, 90 presbyter 
távollétében érvényes határozatokat lehessen hozni. 
(Tényleg ugyan többnek távollétében is, mert a 
tapasztalat bozonyílja, hogy az első összehívásra 
sokszor még a negyedrésze sem jön össze s így a 
második összehívásra s a megjelentek határozat­
képességére kerül a sor.) De még nagyobb képtelen­
ségeket idéz elő ez a szabály a kis egyházközségekbeni

Például : a kis egyházközség presbyteriumának tagja, 
a lelkész, a gondnok, a tanító és négy választott 
presbyter. Ez hét, aminek a negyedrésze 2. Ha tehát 
a lelkész és a tanító összejönnek, már ők érvényes 
határozatot hozhatnak és ha egyházközségi köz­
gyűlés azon a helyen szervezve nincs, az egyház- 
község minden további hozzászólhassa nélkül érvé- 
nvesen leiemelhetik a maguk fizetését, evegből vet­
hetnek ki rendkívüli adókat stb. Csak egy kis csala­
fintaság kell hozzá, például, hogy olyankor hívják 
össze a gyűlést, amikor köztudomás szerint presbyter 
uraimék egész héten át kinn vannak a tanyán a 
nagy dolog mián, amikor tehát a meghívót nem is 
24 órával, de akár 4 nappal előre ellehet küldeni 
akár ajánlott levélben, azzal a bizonyos tudattal, 
hogv a címzett azt úgyis csak a gyűlés megtartása 
után fogja kézhez venni. Szerintünk a gyűlés hatá­
rozatképességéhez a tagok kél harmadrészének jelen­
létét kellene megkívánni, a másodízben egybehívott 
gvülés határozatképességét pedig a tagok felének 
jelenlétéhez kötni. Ha nem lesznek olyan túl népes 
presbyteriumok, mint most, e határozat különben is 
könnyen megvalósítható, de amellett ki kell mondani, 
hogv" aki a presbyterium gyűlésére, meghíváskor 
három ízben nem jelenik meg s elmaradását nem 
igazolja, viselt tisztét elveszti és bizonyos időn. 
például 3 éven át, újból nem választható. A‘z igazolás 
kérdésében a presbyterium határozzon s minden 
egvházközség minden esztendőben tartozzék az egy­
házmegyének jelentést tenni arról, hogy a pres- 
bvterium tagjai mily módon teljesítették köteles­
ségüket általában és "különösen névszerint kitüntetni, 
hogy melyik tag hány gyűlésen jelent meg, hányról 
maradt el, hány elmaradását igazolta, a presbyterium 
egyes gyűlésein hányán vettek részt, hányán marad­
lak el és hányszor vált szükségessé a gyűlések újból 
összehívása. Le kell szoktatni az embereket arról, 
hogy az egyházi tisztségeket közönséges megtisztel­
tetésnek tekintsék, amellyel járó kötelességek telje­
sítését csak a naiv lélektől lehet várni. Aki nem akarja 
az onust, ne vállalja a honost se.

Szükségesnek tartjuk annak kimondásai is. hogy 
a presbyterium gyűléseit mindig imádsággal kell 
megkezdeni. Szinte megfoghalatlannak találjuk, hogy 
ez eddig nincs törvénybe iktatva nálunk. A túlhaj­
tott ájtatoskodásnak, a szenteskedésnek igazán nem 
vagyunk barátai, ám azt természetesnek és szükség­
képpeninek tartjuk, hogy azok, akik az egyház ügyei­
nek intézésére gyűlnek össze, az egyházzal s annak 
fejével való kapcsolatukra emlékeztetve legyenek. A 
református tan szerint az egyházban nem lehet semmi­
féle emberi uralom s minden hatalom Krisztusé: ennek 
pedig következménye, hogy azok, akik neki szolgálni 
akarnak, hívják tanúul és segítőül őt. De a dogma­
tikus érv mellett nagyon is gyakorlati argumentum 
is szól e kívánság mellett : az imádsággal kezdett 
gyűlésen mindenki érezni fogja, hogy nem politikai 
megbeszélésen vagy asztaltársasági összejö-. leien 
vesz részt, enyhülni fog a pártoskodás, szelídülni a 
hang, amely most egyik-másik egyházközségben 
rendszeresen nagyon bántó. Egy angol ke ■ skedo 
Magyarországon járván, váltig csodálkozott, hog\ 
ő több ízben ült ugyan magyar református k'készek 
asztalánál, de egyszer sem imádkoztak étkezés alkal­
mával. Mit szólt volna ez az angol, ha tudja bog}
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iií egyházi gyűléseket is tartanak imádság nélkül, 
, ha hallja azt a tárgyalási hangot, amelv némelyik 
presbyteriumban szokásos.

Hogy súlyos kötelességszegések esetén a pres- 
bvleriumot az egyházmegyei hatóság feloszlathassa, 
azt - amint az I. t.-c. 47. §-a elrendeli - mi is 
helyénvalónak tartjuk. Ám e §. 2-ik bekezdését : 
..Ilyen esetben az ügyek időközi vezetéséről az egy­
házmegye az esperes által intézkedik“ — meg kell 
pótolni annak körvonalozásával, hogy ez az ideiglenes 
kormány milyen legyen ; annyit legalább is ki kell 
mondani, hogy egy ember az ideiglenes kormányzást 
sem teljesítheti, meg hogy egy másik egyházközség 
presbyteriumának gyámkodására az ilyen egyház­
községet nem lehet bízni. A 3-ik bekezdés meg : „Ha 
a halasztás megtagadtatnék, az időközi kormányzat 
az egyházmegye legközelebbi közgyűléséig tartatik 
leim'" — kétséget hagy az iránt, hogy hál azután 
mi esináltatik ?

Az egyházközségek többi szervei, vagyis az egy­
házközségi tisztviselők, azok maradnának, amelyek 
most. De helyénvalónak tartanók, ha az egyház- 
községi tisztviselőkről szóló részbe a tanítókra vonat­
kozó szabályok is megfelelő részükben felvétetnének. 
A tanító munkája a református egyházban nem merül 
ki az iskolában végzett oktatással és az egyházköz­
ségek nagyobb részében a lithurgiára tartozó fontos 
feladatok is várnak reá. A tanítót csak a közoktatási 
szervezet szempontjából venni számba, amint azt 
a most érvényes törvény teszi, csupán azoknak a 
na8.v egyházközségeknek a viszonyaira talál, ame­
lyekben a tanító valóban csak iskolai feladatát végzi. 
Az egyházközségek nagyobb részében azonban — 
akár a lelkész — a tanító is szorosan egyházközségi 
tisztviselő, aki mellesleg kántor, prédikátor, pres­
byter. íródiák, — s nem csak ténvleg, de jogi helyzete 
szerint is.

Már előbb is megjegyeztük, hogy az egyházköz­
ségben a kettős elnökséget lehetőleg visszafejleszteni 
kívánatos. Ehhez még — az egyházközségi tiszt­
viselőkről szólván, — azt fűzzük hozzá, liogv a külön 
cgx Imzközségi főgondnoki állási mindenütt megszün­
tetendőnek tartjuk. Legyen csak minden egyházköz­
ségnek egy kurátora, azzal a hatáskörrel, amit az 
I- t.-c. 125. §-a előír s kiegészítve egyrészt azzal, hogy 
ahol a szokás úgy tartja, ott a gondnok elnöktársa 
a lelkésznek, meg azzal, hogy az egyházközségnek 
joga van vagyonkezelő gazdát vagy pénztárnokot 
alkalmazni, amely esetben a vagyonkezelés munkáját 
a kúrátor helyett ez végzi, míg a kurátor ilyenkor a 
mostani törvény I. t.-c. 124. §-ának c), #/),*/), <)) és 
“) pontjaiban foglalt feladatokat teljesíti. Erre ugyan 
azl lehet mondani, hogy ugyanaz, ami a mostani 
állapot. De nem ugyanaz. Most úgy a főgondnokot, 
mm gondnokot a választók választják ; kél állásra 
mL >\ három évenként esetleg izgalmas korteskedés : 
akk •: ellenben a vagyonkezelő gazdát a presbyterium 
'alm/íaná s míg most a gondnokká választolt egyén 
mec -unvén presbyter lenni (1. t.-c. 32. §.), a három 
vx 'Miével kimarad a presbyteriumból, addig 
gaz, a megválasztatása presbyter mivoltát nem 
*‘ni M. Amellett hiszen az is jó volna, ha az egyház 
az . merőkre nevelő hatást igyekeznék gyakorolni 
s a mgkórságot lehetőleg irtogatná. Szinte meg­
ám íyogni való, mikor a parányi egyházközség

részéről kiadott levélen a keservesen összetákolt 
betűkből nagy nehezen kialakult névaláírás után ott 
látjuk a pompázó címet : „főgondnok“ (néha ugvan 
,,tögonok“-nak írva, amin azonban nincs mit csodál­
kozni, mert a gondnokot magvarul kúráimnak 
hívják).

Végül ami az egyházközségnek a magasabb ala­
kulatok szerveinek megalkotásában való részvételét 
illeti, e tekintetben maradnának a mostani szabályok, 
nevezetesen az egyházmegyei gyűlésre mindegyik 
egyházközségből a presbyterium — és pedig a sző­
kébb presbyterium — küldene ki, de nem mint a 
mostani törvény szerint csak általában egy kép­
viselőt , hanem egy tagol a maga kebeléből, ha pedig 
onnan senki sem vállalkozhatnék, úgy egy diaként. 
Szükséges ugyanis, hogy az egyházmegyei gyűlésre 
küldött képviselő teljesen tájékozolI legyen az egy­
házközség ügyeiben, ez pedig, ha a presbyleriumou 
kívül álló képviselő küldetik, nem remélhető. Az 
egyházközségek szavazataival választandó tisztvise­
lők és zsinati tagok választására nézve is maradna 
az a szabály, ami most fennáll, de azzal a különbség­
gel, hogy mindegyik egyházközségnek csak egy sza­
vazata legyen, lóz a szabály felel meg az elvnek, hogy 
minden joghatóság az egyházközségtől — tehát nem 
az. alkotó egyesektől — származik, és ha a nagy egy­
házközségek részekre oszlanak, a nagy népesség sem 
szól a több szavazat fenntartása mellett, meri mind­
egyik községben lehet a népesség szaporodlával új 
egyházközségeket szervezni és ilyenmódon a szava­
zatok számát szaporítani.

Vili.
Mielőtt a magasabb alakulatok hatáskörének és 

szerveinek részletes tárgyalására átalmennénk, álta­
lánosságban egy valamennyiőjükre vonatkozó észre­
vételt kívánunk tenni.

Nem lehet vita tárgya, hogy a mostani beren­
dezés, amely szerint minden jelentősebb ügyet a 
közgyűlések intéznek el. sokszor felettébb nehéz késs.' 
teszi egyházunk adminisztrációját. Az ügyeknek 
egész tömege vára közgyűlések nyilatkozatára, ame­
lyeket a törvény szerint csak évenként egyszer kell 
szükségképpen tartani. De az évenként egyszer, vagy 
akár évenként kétszer tartott közgyűlés idejéig 
töménytelen anyagi kárt szenvedhet az egyházközség 
az addig függőben tartandó anyagi ügye révén. Ám 
ha az összes anyagi ügyeknek a közgyűlés áltál inté­
zése folytán nyerne komolyságban és hatékonyságban 
az egyházközségek vagyonkezelésének ellenőrzése, 
azt mondanék, a nehézkesség ne jöjjön szóba se. ezen 
sokkal fontosabb szempont mellett. Azonban a dolog 
egyáltalában nem úgy áll. Máraz egyházmegyei köz­
gyűléseken tapasztalhatni, hogy a csak egyes egy­
házközségeket érdeklő ügyeket fokozódó érdeklődés­
hiány mellett tárgyalják, gyakran maga az érdekelt 
egyházközség lelkésze sem tartja érdemesnek az ügy 
elintézését megvárni. Az egyházkerületi közgyűlés 
eféle tárgyalásairól meg — ha nem volnánk különös 
tisztelettel e magas testület iránt — azt kellene 
mondanunk, hogy paródia. Az egyházkerület köz­
gyűlése gyakran 8 — 10 tag jelenlétében határoz az 
egyházközségek vagyonváltozási ügyeiben ; a jegy­
zők hihetetlen gyorsasággal terjesztik elő — nem az
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iigv mibenállását, csupán u inasuk határozati javas­
latát, vagy éppen csak annak a tartalmát s a ..jóva- 
liagva tik",,, megerősít te tik",,, visszaadat ik".,, telin vá­
lik" áradata által elkábult tagok az egész tárgyalás­
ról alig tudnak többel, minthogy félpercenként vál­
takozva egv másik hang szól közbe a tátikkal : 
„elfogadtátik“. Így aztán a jóváhagyási tulajdon­
képpen nem a közgyűlés adja. vagy tagadja meg, 
hanem a referens és mivel ugyanazon kérdésekben 
egvik referensnek más felfogása lehet, mint a másik­
nak (az egyik például tarthatja azt. hogy az ingatlan 
jószágnak magánosok kezén van a helye és ennek 
fölvtán minden ingatlannak a holt kézből kijutását 
előkeli segíteni. —a másik meg azt tartja, hogy teljesen 
biztos vagyon csak az ingatlan, tehái minden ingat­
lanelidegenítést lehetőleg meg kell akadályozni), 
teljesen analóg ügyek különböző elintézést nyerhet­
nek egvugyanazon gyűlés alkalmával is. sől - hiszen 
a jegvzők is emberek, még pedig a gyűlések előtt 
munkával agy on halmozol l emberek, — tévedések, 
elnézések is ellenőrizetlenül elkövet he tők. Míg ellen­
ben. ha ezeket az ügyeket egy kevésbbé népes testület 
látná el. olyan hosszú ideig nem kellene várni az el­
intézésre s a kisebb számú testület tagjai — nem 
oszolván meg úgy a felelősség — nem vonnak ki 
magukat olyan könnyedén a tárgyalásokból s nem­
csak formailag, de valósággal is részesei lennének a 
határozathozataliul k.

Mindezek folytán szükségesnek látnánk, hogy a 
közgvülések kebeléből azok áltál megválasztott s 
azoknak felelős tanács alakittassék. mely a két 
gv ülés közt a folyó ügyeket intézze. Az el éle hatóság­
nak az előképe megvan a külföldi református egy­
házak módéra ménjében. \ agy direcloriumában, az 
érdéléi egvházkerülel egyházmegyei tanácsában és 
igazgatótanácsában, valamint a régebbi magyar re­
formátus egyházszervezel tra duális és superin len­
den tiul is consistoriumaiban. Csakhogy mi inkább a 
külföldi példát ven nők irányadóul és úgy gondolnák, 
hogv a tanácsot nem állandó megbízással, hanem csak 
rövid időre, a következő gyűlés tartásáig, vagy eset­
leg egv esztendőre kellene kiküldeni s így nem látni 
el önálló hatóság jellegével. Minden ügyben, amely 
a közgvülések elé tartozik, nem is adnánk a tanács­
nak hatáskört, úgy hogy az csak a törvényben pon­
tosan meghatározandó ügyekben határozhatna a 
részére megbízási adó gyűlést elunt élve alatt oly- 
formán, hogyha határozatával az érdekelt lelek 
megvannak elégedve, a közgyűlés határozatának 
erejével bír. ellenkező esetben pedig az elégedetlen 
félnek záros határidőn belül nyilvánítandó kívánsá­
gára az iigvet a legközelebbi közgyűlés elé kell ter­
jeszteni. Ezzel ki van zárva az ideiglenes megbízással 
kiküldött tanács esetleges önkénykedése, amitől való 
félelem lehetne egyedüli érv ez ellen a berendezés 
ellen.

Ennek a tanácsnak aztán különösen az egyház- 
megvén - olyan ügyekben is lehelne jelentős sze­
repel ; dili, amelyek nem tartoznak a közgyűlés 
elébe. II wn volna például az egyházközségi választok 
névjegvzéke ügyében beadott felebbezés lelett hatá­
rozás. Az. hogy most e határozat hozatalára az espe­
res jogosult, semmiképpen sem helyén való, nem­
csak azért, mert alkotmányunk alapelveivel ellen­
kezik egyetlen emberim a!ósággá tétele, de azért

sem. mert visszásságok! a \ezel. Szinte ti elás a hely­
zet. amikor annak az egyházközségnek választó- 
névjegyzékéről van szó, amelyiknek az esperes a 
lelkésze. A felebbezéssel megtámadott határozatot 
ö hozta a presbyteriummal együtt s most a felebbezés 
felett is ő határoz, csakugyan a presbyterium nélkül. 
Azt még megtudjuk érteni, hogy a római pápának 
az egyetemes zsinat nélkül éppen annyi a hatalma, 
mint az egvetemes zsinattal együtt, ám azt, hogy az 
esperes-lelkésznek a presbyterium nélkül nagyobb a 
hatalma, mint a presbyteriummal együtt, alig lehel 
felfogni. Vagv lehelne szerepel biztosítani e tárnics­
nak a leik ész választások körül is. amely téren az 
egyházmegyének régen nagyon is kiterjedt befolyása 
a legújabbTörvényben már jószerinl semmivé váll.

(Folyt, köv.)

Buliinger Henrik és Fejért óv János 
levelezése.

lila : Erdős Karolt.
(Folytatás.)

Áldott legven az Ur Isten és a mi Trunk Jézus 
Krisztusnak Atyja, aki az 0 véghelellen irgalmas­
ságából kegyeskedett elbocsátani egyszülött Fiat a 
világba, hogv mindazok, akik Őbenne hiendcnck. a 
sátán hatalmából kiragadtatva, örök életet nyerje­
nek : és Aki az Ő kegyelmével, eme legújabb időkben 
és ebben a mindenfelől viharos korban, el h inlegel vén 
Igéjének magvait az egész földre, nemcsak nemeteket, 
hanem magyarokat, görögöket és más nemzeteket is. 
amelyeknél az örökkévaló Isten evangéliuma szamára 
kevés, vagv éppen semmi hely sem \ala, hívogat az 
(j vendégségéhez slb.

Tiszt elet es Atyafi, a közelmúlt napokban meg­
kaptam épen azt a csomó irományodat, amelyben 
bennefoglaltalnak mindazok, amiket nékem küldöt­
tel. amiket bár megfelelő köszönettel viszonozni nem 
bírok és nem látom be. hogy a te irántam való szives 
jóakaratodat minémű háládatossággal volnék képes 
viszonozni, mindazonáltal a lehető legnagyobb kö­
szönetét mondok azért, hogy a le rendkívüli jóságod 
szerint az én érdesés köznapias levelemre ke reszt yém- 

. leg és barátságosán válaszolni és a lelkipásztorok, 
mint szintén a Magyarországon, Tráciában, Bulgáriá­
ban és Törökországban szétszórtan levő többi keresz­
tyének lel keinek az egészséges és tiszta t udnmaiiv 
ban való szilárdítása végett közhasznú iratot küldeni 
méltózlallál. Ily nagy jótéteményedért adjon Néked 
az Isten testi és lelki javakat bőségesen. Bizonyain 
minden hívő ember, aki a le irataidat olvassa. a\ag) 
már olvasta, a legnagyobb köszönetét mond s log 
mondani Néked.

Én a pápisták között való tartózkodás ■ i alul 
keletkezett minden kételkedést, amely a i cl keine 
el idáig rendkívül gyötörte, a te irataiddal üzlem 
magamtól és ezután, hacsak őket átahiban I 110,11 
kerülhetem, avagy Isten felölünk másképp nem 
határoz, úgy fogok közöltük időzni, hogy az ■' ^el­
tartásaikban részt nem veszek, mint ahogy vlklui; 
sem vettem részt, sől azokat utálatosoknak la adtam

iWi|g*éMisS
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X

vs azoknak, mini hiábavalóknak, a pápista vallás 
főpontjára nézve ellenmondottam. Arról, hogy a 
kényéi a pápista misében nem imádandó, szintén 
kellőleg megbizonyosodtam a te Beszédeidnek ötödik
dekászabol. Mert a négy első dekászl már előbb meg­
szereztem magamnak. Amikre nézve kívánom Tőled 
megtudni, ha vájjon adandasz-e többel is hozzájuk '! 
Sokan ugyanis abban reménykednek, hogy valamit 
adsz hozzájuk. (Nevezetesen lárgvmutaló jegy­
zékei.)

Ami a törökök által elrabolt hitveslársak ügyéi 
illeti, szívből óhajtól I am volna, ha valami biztos 
Ianáesot Írtál volna ; de miután azt, fontos okokból, 
megmagyarázatlanul hagytad, türelemmel kell még 
lennem, míg majd bizonyosabban írsz valamit ebben 
a tárgyban.

Minthogy pedig kívánod tudni tőlem, hogy 
kicsoda vagyok és hol működöm ? megmondom 
Néked n\ illan, hogy én a felséges fejedelemnek, Fer- 
dinándnak. Róma, Magyarország, Csehország stb. 
királyának udvarában, a magyar kancellária titkára 
vagyok, Magyarország kancellárja, az egri egyház 
püspöke mellett. Ki is ifjúkorom óla, amennyire 
Isten kegyelméből lehetett, az Isten országának 
evangéliuma hoz ragaszkodtam, néhányszor már val­
lási is tevén a keresztyén hit elöljárója előtt. Vannak 
velem az evangéliomban együttérző és a papizmustól 
teljesen irtózó jó. becsületes és őszinte férfiak, akik 
velem egy üti kívánják az udvari élet megváltozását.

Örvendek. hogy a li dolgaitok Isten jóvoltából 
hékességescn folynak. A mieink noha most eléggé 
zűrzavarosak, mindazonáltal reméljük. Iiogv Isten 
a mi hazánk állapotál szintén jobbra fogja változ­
tatni. Mind a le leveleidből, mind a mások leveleiből 
i-s sokakkal való beszélgetésből megtudtam. Iiogv 
Olaszország háború miatt hánykódik és annak a 
lényégéin veszélynek a szerzőjéül sokan a római fő­
papot emlegetik, aki inkább akart zsinatoz11i vérben 
es harcban, mini békés időben. Hogy ily körülmények 
közölt mit cselekesznek a szent alvák, Tőled kívánom 
inegt udid.

Hogy itten, vagyis helyesebben Magyarországon, 
hogyan es mikeni vagyunk, halld meg rövideden. 
Ián ugyanis mind leslileg, mind lelkileg annyira erő­
iden xagyok, hogy nem vagyok képes részletesebben 
írni Néked. A török a múll hónapokban sok ízben 
megkísérelte a támadási, azonban, miután egyik- 
másik seregét a magyar katonák elpáholták és le- 
kaszabollák, a saját halárain belül tartózkodik, el­
tekintve állói, hogy a Iörökök uralkodójának fő- 
parancsnoka, akii Regler hex nek hívnak, egybe­
gyűjt vén csapatait, amint hírlik, szám szerint hatvan­
ezer törököt s Nándorfehérxáruál átkelvén a Dunán, 
amelyen, mint mondják, hidal veretett, Krdélyország 
hív akar vonulni, talán azért, hogy megbosszúlja azl 
a sereimet, mely szerint az ő fejedelmétől a királyi 
h el ség serege Hrdélv tartományát elvette. Azt 
ugyanis Őfelsége egészen a maga kezeibe és saját ha­
lalma alá visszavette. Viszont Őfelsége serege szembe 
indul vele és azl mond ják. Iiogv már egy napi út távol­
ságra vannak egymástól. Minden percben várjuk a 
háború kétséges kimenetelei. Azonban kérjük Isteni. 
h(,gy irániunk megengeszlelődvén, legyen kegyel­
mesen a mieinkkel. Mert ha most győzünk, ural­
kodni fogunk, de ha nem győzünk, vége lesz a magyar

államnak. Bármi történjék, ha Isten úgv akarandja, 
megírandom Néked a legközelebbi levelemben. Az 
evangélium, amint előbbi levelemben Neked meg­
írtam, egész Magyarországban szerte hirdet let ik, 
mindazonáltal nem a pápista papok és püspökök 
ellenzése nélkül, azonban török területen szabadabban 
hirdetik azl. Erdélyben vannak olyan kegyes, tudós 
és nyelvekben jártas férfiak, akik a görögökhöz, 
Irákokhoz és litvánokhoz, ezeknek saját nvelvén 
szerkesztett kátékat küldöttek. Sokan azt mondják, 
hogy török földön a keresztyénekkel összeelegyedelt 
lörökök a szent gyülekezetekben megjelennek, ami 
az előző századokban hallatlan dolog volt : ebből 
könnyű szerrel azl sejtem, hogy a törökök, ha és 
amennyiben idejekorán meg nem semmisít t el nek. a 
keresztyén hitet rövidesen el fogják fogadni. Nem 
lehet eléggé csodálkozni azon a tényen, hogy vala­
hányszor a keresztyén lelkipásztorok a pápista pa­
pokkal a törökök bírái és elöljárói előtt perlekednek, 
a határozatot mindig az Isten evangélioma javára 
mondjak ki. amit valamelyes részben a lelkipásztorok 
egyikének mellékelt leveléből megértesz. Hz Szlárai 
Mihály, aki Baranya vármegyében a törökök által 
már tizenöt esztendő óta elfoglalt Laskó nevű község­
ben az Isten igéjének prédikátora.

Az illiriai nyelvben jártas lelkipásztorokról most 
semmi bizonyosat sem tudok írni Néked. Még ugyanis 
nem beszéltem ezekkel a főurakkal, akiknek a birto­
kán prédikálni tudnának. Miután azonban velők tár­
gyalandó! lám. értesítelek majd Téged.

R levélhez csatolva, az iranlad való kiváló szere­
lőiem és figyelmességem nyilvánvaló zálogául, küld­
tem neked neliánv pénzdarabot, amelyek közül a 
nagyobbik arany, a kisebbik ezüst török pénz és 
egy darab erdéK-országbeli lermésaranyat : hadd 
tudjad, hogy ők milyen pénzekei használnak. Gon­
dolom, hogy a löbbiekről, a valóságnak megíelelöleg, 
alakiban van tudomásod. Fogadd, kérlek, vidám 
arccal, a te nyíltszívűséged és irántad való szeretetem 
jeléül. Üdvözöljed a nevemben a zürichi egyház tiszte­
letre méltó összes lelkipásztorait és tanárait, név- 
szerinl pedig azokat, akiknek részéről Te engem leve­
ledben üdvözöltél. Köszöntének Téged a velem együtt 
levő atyafiak, az én keresztyén hitsorsosaim és ebben 
a közhivatalban munkatársaim, úgymint Tholnai 
Mátyás, Kerekes Sebestyén, Raiudy Imre. erdélyi 
Lysíh dános, Steinperger Felix. A mi Urunk Jézus 
Krisztus kegyelme és jókedve legyen veletek Ámen. 
Kell Becsben. Ausztriában, 1551 október. 10.

Ha alkalmilag lehetséges lesz. üdvözöld nevem­
ben a hírneves és irántam igen szívélyes férfiút. 
Musculus Dusanus Farkast, Helvetiában a berni egy­
ház igehirdetőjél. Rövid idő múltán hozzá is mencsz- 
lek levelet, ha Isten is úgy akarja.

Beyerllioy János.
magyar nemzetheti, saját keze írása.

Levélcím : Tisztelet es. vallásosságban, kegyes­
ségben és tudományban kitűnő Buliinger Henrik ur­
nák. Helvetiában a zürichi egyház legéberebb lelki- 
pásztorának stb. nagyrabecsüll és mélyen tisztelt 
barátjának és urának a Krisztusban.1

1 Ez a szintén általam fordított s lentiekben közlött 
levél, miként az előző, szintén a zürichi állami levéltárban
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S. 1). Cum ante paucos dies hue veiiissem, emendis ad 
nuptias meas rebus quihusdam nevessariis ; svito enini me 
vitae aulieae valedixisse et despondisse mihi in perpetuam 
coniugeni virginem pauperculam in oppido quodam Zakolcza 
vocato, quod est in confinio regni Vngariae et Marehionatus 
Moraviae. deeem ab hinc miliaribus silum. Redditae sunt 
mihi tuae litterae prima August! Tiguri datae et in eis 
inserti Sermones de coena Domini, missi a Te pignus amieitiae 
nostrae. Gratissimae fuere mihi et litterae et Sermones a te 
editi. pro quibus, proque summa erga me benevolentia tua, 
ut debeo. magnam tibi habeo gratiam. Priores tuas litteras 
et liliellos. quos te mihi misisse seribis, non vidi. puto eos 
intereidisse. Quod seire vupis. an linguam Germanicam 
ealleam. eius sermonis sum ignarus et ne verbum quidem 
intelligo. Opus de Justificatione hominis, quod te mine 
seribere signifieas. eum a me. tum etiam ab amicis meis. 
i|iiitius hoe signifieavi. quique relligionis ehristianae sunt 
studiosi. valde desideratur. rogo eíficc ut vei unieum exemp- 
lum ad nos veniat. In Anglia veritatem vicisse. omnes 
pietatis eultores laetantur. Séd hic circumfertur scriptum 
quoddam iám hie excusum, quo sparsum est dueem quen- 
dam demortui Regis Angliáé summum eonsiliarium et rei'or- 
matae relligionis ehristianae autorem. primum religionem 
ipsam retraetasse et postea publico tumultu decollation esse, 
ldque a morte ipsius Regis, propter ipiod adversarii veritatis 
exultant et piorum animos hae ariete quatiunt, quod doetrina 
eorum esset falsa, quam bonus iIle vir moriens recantasset. 
Tu veritatem Indus rei nobis significes vei unieo verbo. Hie 
ob relligionem pii ab adversariis male audiunt, quidam etiam 
in vincula coniieiuntur et sic mulctantur, haee tarnen aequo 
animo sunt ferenda propter nomen domini. Cum iiic scribo, 
oblatum est mihi exemplum *seripti de duce, quod his meis 
inelusum ad te misi. ut mihi rescribe, num id ita sit actum 
et si relligionis ergo mortem sustinuerit dux ipse. Literas 
et libellos. si quos ad me missurus es. mitte ad manus Pauli 
Strasseri Bibliopoiae huius civitatis Viennensis, ipse mihi 
bona fide reddet. Habet Is amieum Basileae Frobenium, 
ad quem sólet saepe seribere. Dominus deus servet te in 
sempiternum.

Datum Viennae Nona Novembris anno domini 1553.
Tuus deditissimus

Joannes Feyerthoy.
Címirat : Beverendő summaque pictate praestanti 

Domino Heinrycho Bullingero Tigurinae Ecclesiae in Hel­
vetia verbi ministro, Domino et amico suo colendissimo. 
Tiguri.

kedvesek voltak előttem úgy a levelek, mini az All il­
lád kiadott Beszédek, amelyekért és a le irántam 
való kiváló jóakaratodért, amint tartozom is, nagy 
köszönetét mondok néked. Előbbi leveledet és az 
iratokat, amikről azt írod, hogy hozzám küldötted, 
nem láttam ; gondolom, hogy azok elvesztek. Mivel 
tudni kívánod, hogy vájjon a német nyelvet értem-e ? 
Tudatom, hogy ebben a nyelvben járatlan vagyok, 
sőt egy szót sem érlek belőle. Az ember megigazulá- 
sáróf szóló munka után, amelyről jelzed, hogy mos! 
írod, mind én, mind a barátaim, akik előtt ezt emlí­
tettem és a keresztyén vallás iráni buzgólkodnak, 
felettébb vágyódunk és kérlek, módold ki. hogy leg­
alább egy példány hozzánk jusson. Hogy Angliában 
győzedelmeskedett az igazság, azon minden kegyes 
hívő örvendez. De van itt forgalomban valami irat, 
melvet már itt nyomtattak, amelyben azl híresztelik, 
hogy az elhalt angol király egyik főembere, főfő taná­
csosa és a református keresztyén vallás előharcosa, 
előbb magát a vallási megmásította és azután nyil­
vános tumultus alkalmával lenyakazlatoll. És az a 
körülmény, ami miatt magának a királynak halála 
óta a királynak ellenségei ujjonganak és a hívők 
lelkét gyötrik, kínozzák, az. hogy azoknak a tana 
hamis, melyet az a jő ember haldokolva visszaszívni I. 
Ennek az ügynek igaz voltát, akár vsak egy szóval, 
tudasd velünk. Itt a hívőka vallás miatt rossz Iliiben 
vannak, némelyeket börtönökbe is vetnek es úgy 
büntetik őket, de ezekel nyugodtan el kell tűrni az 
Úr nevéért. Ahogy itt írok, elibem hoztak a főember­
ről szóló iratból egy példányt, melyet ehhez a leve­
lemhez csatolva hozzád küldök, hogy írd meg nekem, 
vájjon úgy törlént-e és csakugyan a vallás miatt 
halt-é meg az a főember? Ha leveleket és iratokat 
küldenél hozzám, küldd ezen Bécs városa könyv- 
kereskedője, Slrasser Pál kezéhez, ő becsüld tel kéz­
besíti nekem. Van neki egy barátja Bábelben, Frobe- 
nius, akihez gyakran szokott írni. Az Ür_tartson meg 
téged mindvégiglen. Kell Becsben, az Úr 1553. esz­
tendejében november 9. napján. Jóakaró híved

Feyérlhóy .János.
Cím : Tiszleletes és kiváló kegyességgel jeleskedő 

Buliinger Henrik úrnak, Helvetiában a zürichi egyház 
lelkipásztorának, nagyrabeesüll urának és barátjának. 
Zürichben.1

(Folyt, köv.)

Köszöntelek Isten nevében. Midőn nehány nap­
pal ezelőtt ide jöttem a menyegzőmhöz szükséges 
némely dolog bevásárlása végett, tudnod kell ugyanis, 
hogy én az udvari életnek búcsút mondottam és 
eljegyeztem magamnak állandó hitvesemül egy sze­
gény sorsú hajadon leányt Szakolcza nevű városban, 
amely Magyarország és a Morva őrgrófság határánál 
innen liz méríöldnyire van : kezemhez szolgáltatták 
a te Zürichben, augusztus 1-én kelt leveledet és ahhoz 
mellé téve az Úr vacsorájáról kiadott Beszédeket, 
melyeket barátságunk zálogául küldöttéi. Nagyon

van EII36746—49 sz. a. Kinyomtatva olvasható a Miscel­
lanea Tiyurinuhan II. Th.. II. Ausg., 195—199. 11. ; Böhl E. 
idézett kiadványában 101—105. 11. ; Egyhúztört. Emlékek. 
V, köt.. 597—600. 11.

Angol szemle.
1. Keresztyén világkongresszus.

Egy rendkívül nagyszabású terv fogamzott meg 
az amerikai episcopal ist a atyafiak agyában. Igazan 
csak a „korlátlan lehetőségek hazájában“, Ameriká­
ban támadható!I ilyen merész gondolái. Arról gon­
dolkoznak ugyanis, hogy egy keresztyén világ kon­
gresszusi hívjanak össze. A helye még nincsen meg­
állapítva e monstre összejövetelnek, de valószínűleg 
Newyork lenne az. A financiális ügyeket az elhunyt

1 Ennek a 3. sz. a. olvasható magyar fordításnak latin 
eredeti szövege a zürichi állami levéltárban van El 1338 ll9:| 
sz. a, V, ö. Erdélyi Prot. Közlöny 1878. évi. 518k.
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Morgan és több milliomos társa vállalta magára. 
Képviselve lenne e nagyszabású kongresszuson a 
kereszt yénség valamennyi hit felekezet e ; elkezdve 
a legkeletibb árnyalatokon : a svriai és a nestorianus 
slb. keresztyéneken. El küldené a maga delegátusait 
a görög egyház Oroszországból, Bulgáriából, Szer­
biából, Romániából és más keleti országból. Jelen 
lennének a római egyház kiküldöttei, valamennvi 
szerzetes rendjének képviselőivel együtt. Hivatalosak 
volnának az összes protestáns egyházak megbízott­
jaik útján.

A cél ja pedig az lenne ennek a világ-kongresszus­
nak. hogy alkalom adatna ezáltal az összes keresz­
tvén hilíeiekezeteknek arra, hogy legkiválóbb kép­
viselőik állal eszmecserét folytassanak a köztük levő 
tanbeli és szervezeti különbségek (faith and order) 
felelt s módjai találnák e különbségek csökken- 
iésének, esetleg teljes megszüld elésének. Ha ez si­
kerülne,, végcélja lenne a kongresszusnak : az összes 
keresztijén jelekezeleket egy egységes szervezetben egye- 
síleni. így ez a szinte szédítően nagyszabású terv 
hívalva lenne az „egy akoV' ideáját megvalósítani.

Azonban a presbilerianus atyafiak hivatalos 
orgánuma: a ,,Quarterly Register“ legutóbbi szá­
mában igen éles kritika tárgyává teszi ezt a merész 
leivel. Bonckése alá veszi a tervezők érveléseit és 
megállapítja, hogy eredményleien, hiábavaló, sőt 
indokolatlan az egész eszme."

Semmiféle szükségéi nem látja a Qu. R. a mos­
tanság többször szóbakerült szerves egységnek (or­
ganic union) a keresztyén hiIfelekezetek között. 
Ezek most békében élnek. Nem háborgatja őket 
senkisem. Mi sem indokolja tehát a szoros egvesülést, 
avagy a szervezeti megújhodást. Ami valamennyi 
lelekezelnek legnagyobb baja : a lelki élet meggvön- 
giilése, az nem log az egyesülés után sem megorvosol- 
iaini. Sőt az egyes felekezetek ma a maguk szűkebb 
kebelében könnyebben védekezhetnek ellene, mint 
valami ropppant nagyméretű, épen azért szerie- 
folyó szervezetben.

Nem var ezért semmi nagy eredinénv! a világ- 
kongresszustól, sem az esetleges egyesüléstől. Vájjon, 
ha ez létre jönne, több buzgó egyháztag lenne akkor ? 
lsienzivebb lenne a keresztyén vallásos élet ? Maga­
sabb lelki nívóra fog emelkedni a „világ egvház“- 
lian az ember, mint most a felekezetek kebelében ? 
Semmiféle garanciát nem lát arra nézve, hogy ezek-
I ■ vk az egyesülés után szükségszerüleg kellene követ­
kezniük.

Azt az érvüket sem fogadja el a Qu. R. a kon­
gresszus híveinek, hogy az egyesülés átlát nagy erői 
nyert keresztyénség képes lesz a maga egységes, gyöz- 
A /r/í phalanxál a hitetlen és pogány világgal szembe 
állítani. Mert szerinte, nem az az erős és sikeres had- 
s>aeg a csatatéren, amikor csupa egyforma fegyver­
nemből all, hanem az, amelyikben van gyalogos,
1*»vas, tüzér... stb. is.

Nem állja meg helyét a Qu. R. szerint amaz 
állításuk sem a kongresszisláknak, hogy az egyesülés 
rci’en a lelkek sokkal közelebb ingnak jutni egymáshoz. 
y vt bár ez íyS elvként kimondva igen szép,

II az életben sohasem fog megvalósulni. Eltávo- 
1 ü íiatlan akadályai annak az egységes szervezet­
nek az emberek eltérő egyéni tulajdonságaik. V. i. 
különös lelki tulajdonsága az minden embernek,

hogy önmaga szereti megválasztani magának azt 
a környezetet, amelyikben él, amelyik neki leg­
jobban megfelel. Mar pedig ahány ház, annyi szokás 
(many man, many mind). Ami tetszik az egyik em­
bernek, nem tetszik esetleg a másiknak. Szívesebben 
lakik mindenki a maga ízlése szerint berendezett 
külön otthonában, mint közösen valami óriási vendég­
fogadóban. Próbáljon meg bárki száz családot össze­
tenni egyetlen terembe, ültesse egy asztalhoz őket, 
adjon egyforma ételt nekiek. meglássa pár nap 
múlva mind hazaszökik a maga otthonába, a saját 
asztalához. Az egyéni hajlam kitör az emberekből 

. és elválasztja őket egvmáslól.
Ez az egyéniség igen nagy erő.
Ez hozta létre az idők folyamán az egységes 

keresztyén egyház szét oszlódé sál különféle feleke­
zetié. Es ez nem volt vaj ! Csak ott van ugvanis 
igaz vallásos élet az emberi lelkekben, ahol a hit 
igazságai és törvényei az illető egvéniségével leg­
inkább megfelelő formában vannak valaki elé oda­
állítva. A lényeg azért nem változik. Hogv valaki 
térden állva, vagy lejét lehajtva imádkozik, ez lehet 
egyéni meggyőződés dolga, de a lényeg az. hogy 
szívből imádkozik mindegyik. Ez a fontos ! Miért 
ne tartsa valaki az úrvacsorát emlékeztető jegynek 
és nem a Krisztus valóságos testének és vérének, 
ha így jobban elhiszi, hogy Krisztus az ö bűnéért 
engesztelési szerzett. Már pedig az a lényeg, hogy ezt 
az utóbbit higyje,! Pál apostol is emellett bizonyít, 
amikor „a lelki ajándékok kiilönbözöségéröl" beszél. 
(1. Kor. NIL) Minden ember azt az ólat követi 
vallásos hite és erkölcsi tetteit illetőleg, ami az ő 
egyéni képességeinek legjobban megfelel. Azért min- 
denik egyformán tagja marad a Krisztus testének. 
Amint az emberi lesi tagjai különféle funkciói vé­
geznek. de valamennyi tevékenysége hasznos az egész 
lest jólétére, úgy a különféle keresztyén felekezelek 
működése is szükséges az összkeresztyénség jobb­
létére.

Igazán hiába való fáradság volna csupán azért 
hívni össze egy ilyen óriási méretű konferenciát, 
hogy az egyes felekezetek elmondják oil a köztük 
fentálló tanbeli és szervezeti különbségeket. Hiszen 
egész irodalom van már ezekről összeírva, akit 
érdekel a dolog, ott sokkal bővebben megtalálja, 
mint egy ilyen összejövetelen.

És itt nem állja meg a Qu. R„ hogy finom 
iróniával ki ne nyilvánítsa azt a gyanúját, hogy mint 
mindig, úgy most is az episcopalis egyház az „igen 
előkelő személyiség" (very superior person) szerepét 
óhajtja játszani a többi egyházzal szemben.

Épen ezért az az egyesülés lehetetlen is. meg 
szükségtelen is. Az egész polgári társadalomban min­
denütt a munkafelosztás elve érvényesül, miért 
kellene ennek épen az egyházi életben másképen 
lennie ? Miért kellene azt a szoros vallási egyforma­
ságot keresni, amit sem a szent írás, sem az élet 
nem kíván tőlünk. Egységes volt az egyház a refor­
mációig. de addig is külső erőszak és belső közönyös­
ség tudta összetartani. A reformáció óta azonban 
nem gondolkoznak vallási dolgokban mar egyformán 
az emberek. Hogy jöhetne létre a kettévált egyház 
között, amikor az angol episcopalis egyház a refor­
mál iól olyan nagy calamilasnak tartja, aminél 
nagyobb már nem érhette az egyházat. Szüntelen
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nzon fáradoznak, hogy a megbomlott egységel helyre­
állítsák, de saját elveik teljes fentariása mellejt. Ámha 
az episcopalis egyház hajlandó nyílt vitába bele­
menni és kész magát a vita eredményének a törté- 
nelmi episcopalus kérdésében alavelni, úgy helyén 
való a világ-kongresszus, ha nem. agy nincs miért 
az időt vesztegetni vele.

Búrmii ventéle lenne az egység leltéve. hogy 
\alamelves mégis létrejönne a keresztyén leleke­
zelek között, az nem lenne tartós, már a fent el­
mondottak alapján sem. Teljes egység lehetetlen. 
Olvan egvség. ahol a széles egyforma kereten belől 
számtalan különbség marad érvényben, mint pl. 
ma a rom. kát h. és anglikán egyház közötti viszony­
nál — kérdés, log-el említeni csak egy hajszálnyit 
is a keresztvénség ügyén. Nem mindegy már akkor 
az őszintén bevallott különbség ; ami soha nem zárja 
azonban ki. hogv elet kérdésekben ne adjanak lest - 
véri segít őkezel egymásnak.

Ezekért a kétes eredményekért kar volna annyi 
embert egybegyüjleni. De ha mégis egy begy ülnének, 
mit látnánk? Azt. hogy megjelenne ott az. epis- 
eopalis püspök arannyal és ezüsttel gazdagon díszí­
tett öltözetében : fején a püspöki süveg, jelképe gya­
nánt a kettős tüzes nyelveknek : újján a püspöki 
gvinni, jelezve a diocesisével való hit vvslarsi viszo­
nyai ; kezében az arain görbülésü pásztorból, hir­
detve hordozója rangját es hatalmat. Mellette ott 
volna egv egvszcríi ruhájú, de éles tekintetű, kemény 
arekifejezésű református lelkipásztor, akinek erei­
ben a covenanlerek \ érv foly (azt mondhat nők 
magvarul : a gálvarabok vére Ioly), kikel Bolhwell 
/>Vú/-né 1 es a Giassmarketen kivégeztek hit hűségükért. 
Hz. a kálvinista lelkipásztor olt tataija magaI köz­
vetlen mellette annak a pápislásan öltözködött tő­
méit óságnak. aki magái az evangyéliom kizáróan Ilii 
szolgája gvanánl tekinti és gúnyos megvetéssel 
néz. le a mellette álló szegény kálvinista lelkipásztorra. 
Nem ismerősek még eléggé az ezek között lévő 
különbségek ? ! Minek ide világ-kongresszus ? !

Arra volna jó fejezi be a Qu. B. cikkét, hogy 
erősít se nemelv felekezet elsőbbségi igényeit, ellen­
ben nyugtalan. rossz érzést keltsen a többiekben, 
amik most jó békességben élnek egy inassal.

Bokor Sándor.

IRODALOM.

embert temetett már el s ezeknek érdemeit soha nem 
halvánvuló lényben tüntette fel az evangélium világa 
mellel I . így pl. e kötetben latjuk azokat a gyönyörű 
imádsagokat, ame 1 \ ékkel (műdi Sandoi, dí. Jiaiesa 
János. Zalánvi János, K. Kiss József, dr. Öreg Janos 
tanárokat. Kozma László árvaházi igazgatói. Oláh 
Károlv városi kullnrtanáesnokot. Magvari Kálmán 
híres zenészt búcsúztatta el. Különösen ennek az 
utóbbinak temetésén ragyogtál la nyelvének szép­
ségét és költői tehetségének erejét. Ez az imádság 
maga is olvan, mint egy zenemű, vagy egy költemény. 
Záró-imádsága már rímben csengő vers. De egyéb­
ként Jánosi ill közlőit valamennyi imádságában luk­
iéi a rhvtmus. Lehelne vitatni, hogy vájjon ezek a 
rhylinikus imádságok helyesek és megfelelők-e, de 
azi most nem Iesszük. Dcbreezenben általánosan el 
van terjedve az efajta imádkozási forma. Jánosi is 
ennek hódol s ezt valóban művészi tökéletességre 
emeli.

Sokat lehetne írnunk a Jánosi halotti imádságai­
ról. Hlmondhlanánk. hogy ő nem tartozik azok közé 
a temető lelkészek közé. akik minden igyekezetüket 
arra fordítják, hogy megindítsák és megríkassák a 
gyászoló közönséget. Akik maguk is reszkető, síró 
hangon szoktak könvörőgni, külsőségekben követ­
vén a latin költő intelmét : ..Si vis me Here. dőlen­
dő m est tibi“. Jánosi ilyen külső eszközökhöz nem 
folvamodik. ő gondolatokat ad s műveinek tartalmi 
mélységével ragad meg. tanítani kíván és meg­
vigasztalni. minisem sebeket löllépni és a I a j < I a I inat 
nagvobbitani. A temető lelkésznek csakugyan a 
tanítás és vígasztalás a kötelessége. H tekintetben 
nálunk még sok a kívánni xalo; a sok szertelenségei 
végre-valaíiára meg kellene szüntetni. Jánosi jó 
példa arra nézve, hogy miként kell. kellő mértékkel, 
eljárni a temető lelkésznek.

A Jánosi halotti imádságait az ő egyéniségénél, 
részint az alkalmak különíeleségénél fogva, leg- 
nagvobb részben nem letud úgy [elhasználni, ahogy 
azok meg vannak írva. Ezek tehát inkább csak 
tanulmánymzásra valók. Vannak azonban a kőiéi­
ben általánosabb tartalmú könyörgések is. amelyeket, 
esetleg esek élv változtatással és alkalmazással, bár­
mely' gvakorló lelkész felhasználhat. A kölet az 
ismeri szép és tarlós he ke le vászon kötésben, merített 
papíron, liszla nyomással jelent meg. Ara kötve 
ö korona. Kapható a kiadóknak Hegedűs es Sándor 
könvv'kereskedésében Debrecenben és általa minden 
hazai könyvkereskedésben. Ajánljuk ezt a nagy­
becsű kötetet a lelkészek figyelmébe.

Jánosi Zoltán papi dolgozatainak X H-ik kötele.
Jánosi Zoltánról tudva van. hogy mestere a szónak is. 
az írásnak is. De sehol annyira nem latjuk az ő mes­
teri művészetét, mint halotti imádságaiban. Egy-egy 
kiváló ember temetésénél valósággal majd lölemelö. 
majd megrázó, mélységes hatással vannak reánk 
imádságai, amelyekben a gondolatok és eszmék 
csodálatos bőségével találkozunk s amelyek külső 
formájukkal is elragadnak bennünket. Ezekből a 
halotti imádságokból adótl most ki Jánosi ismét egy 
235 lapra terjedő, vaskos kötetei.

Hz a könyv a ..Papi dolgozatok'’ Yll-ik kötele 
s a legkülönbözőbb s a legritkább alkalmakra írott 
imádságokat foglalja magában. Jánosi sok kivaló

KÜLÖNFÉLÉK.
Miniszteri láloipttás. Jankovich miniszter 1 ob­

reren ben. Lapunk vezető helyén foglalkozunk a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter debreceni látoga­
tásának méltatásával. A részletekkel azonban még 
adósok vagyunk, pedig ezek a részletek is érdeklika 
közönségei. Úgy volt. hogy a miniszter Kolozsvárról 
jövel keres fel bennünket. A kolozsvári út azonban 
elmaradt. Annyival nagyobb súllyal esik a mérlegbe 
a debreceni út. mely eleinte teljes bizalmas tájékozó­
dásnak volt tervezve. I togx mégis nagyobb aranyúvn
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vált, ezt a helyzet, a miniszter személyisége és az ügv 
Iont ossága okozták. A miniszter első sorban gról 
Idegen féld -József főgondnokol látogatta meg. ^ Itt 
tisztelgett nala dr. Baltazar Dezső püspök s velük 
egviilt jött a városházára a polgármesterhez, kinél 
a városi és iskolai előkelőségek már össze gvüllek. 
Ezekkel együtt indult a miniszter a kollégiumba, 
melynek gyűjteményeit, helyiségeit alaposan meg­
szemlélte. Hosszasabban időzött a képtárban és ”1 
kollégiumi nagy könyvtárban, megnézte a régi diák 
I űzőito egylet szerelvényeit (a nagv botot meg is 
forgatta elölte egyik atléta diák Fcrenczy Ferenc
l. jh.) Az udvaron a kollégiumi tanuló ifjúság zászlók 
alatt tisztelgett előtte s a főiskolai kánius 3 ének­
számmal üdvözölte. A régi nagv épület, a gazdag 
gyűjtemények s a logadfalas kedvező benyomást 
lettek a miniszterre, aki kíséretével azulan a Nagy­
erdőre hajtatott. Itt megtekintette az egyetemi lel­
keket és megnézte a tüdőbetegek részére készülő 
szanatóriumi építkezéseket is. Ezután volt az érte­
kezlet az egyelem ügyében. Ennek során tisztázta a 
miniszter az egyházkerülettel való megállapodásokat,
Iixirozta a varos .> millió koronájának fizetési módo­
zatait és beható tanácskozásokat folytatott az egye­
lem kiépítésére es megnyitására vonatkozólag. A 
miniszternek mindenre volt gondja, minden előadó­
nak az előterjesztésére megvolt a maga szakszerű 
észrevétele, minden lel vetet l kérdésre a maga útba­
igazító és megnyugtató válasza. A miniszter kijelen­
tette, hogy a debreceni egyelem kiépítését és meg­
nyitását személyes feladatának tekinti, de ezt a ki­
építési csak fokozatonként tart ja létesít belőnek. 
A Iokozatos kiépítés abban allana. hogv elsősorban 
a mar meglevő szakok vétetnének ától s azután 
sorban a természet tudományi és matematikai szak 
es az orvosi lakulias.Ez a módozat telel meg az egye­
temben érdekelt tényezők, a kerület és a város óhaj­
tásának is. A hosszas átmeneti állapot felettébb 
terhes a kerületre, melynek közvéleménye na prol­
iin pra nyugtalan : de nagyon hátrányos magara az 
iskolára nézve is, melynek érdeke a kérdésnek jobbra 
vagy balra való, de határozott eldöntését követeli. 
A miniszter konstatálta, hogv a kerület és minisz­
térium között nincs semmi nézeteltérés. Az egyelem 
létesítését és a mostani 3 szak átvételét semmi elvi 
akadály nem gátolja. Az átvétel és végleges megnyitás 
mar ez év szeptember havában is megtörténhetik, 
téliévé, hogy a dolognak pénzügyi nehézségek nem 
allanak útjában. Ezzel a megnyugtató akkorddal 
zárult az értekezlet, melyen a miniszter magának 
mindeneket megnyert. Kitűnt ez az értekezlet utáni 
látogatásokon és különösen a dr. Baltazár püspök 
óllal adott díszebéden, hol .lankovich Béla minisztert 
valósággal ünnepelték. A miniszter az állami tanítói 
arvaházal, a helybeli középiskolákat is kitüntette 
meglátogatásával. A piaristáknál Lólyv Béla rcud- 
íónök és igazgató, az állami reáliskolában dr. Kardos 
Albert h. igazgató fogadtak a tanárkairól egviill. Az 
fiskollégiumban pedig ki fogadta volna más. mini az ér­
demes rektor professzor dr. l.cnr: (iéza. ki a minisztert 
kalauzolta, a kollégiumi látogatás dolgait bölcsen el­
rendezte s ki mindnyájunk részéről elismerést aratott.

V tanári kar Püspökladányban. A b. e. Erőss 
bajos püspök temetése óla nem fordult meg annyi 
fekete lógás egyházkerületi hatalmasság és tudós

tanár ember Püspökladányban, mint csütörtökön. 
Kiss Ferenc az újonnan megválasztott t heologiai 
tanár, egyházkerület i főjegyző látta szívesen ven­
dégül őket. Maga a fői iszielel ű püspök úr és az egyház- 
kerület ügyésze is ott voltak a nagv seregben, melv 
előbb a püspök indítványára a kegyelet adóját rótta 
le a temetőben, ahol egyszerű suhant alatt a meg most 
is siratott pályái ars. nh. dr. Erőss Lajos alussza örök 
almai. Miről álmodik '! Az ős kollégium és az egyház 
nagyságáról, az utóduk kegyelet érői Az ős kollégium 
most kezd átváltozni. Az egyház nagyságát ezután 
kell kivívni. Az ulodok kegyelettel adóztak a nagy­
nak és megholtnak és szeretettel ölelik az élőket. 
Az Erőss Lajos emléké lebegett a borai i társaság 
lelett is. mely a Kiss Ferenc vendégszerelő hajléka 
alatt összegyűlt es a gazdagon rakott asztaloknál az 
éjjeli órákig együtt maradt.

A natjy hol. Harminc esztendeje múlt. hogv 
Eloszlott az ország legrégibb diák egyesülete, a 
debreceni dia ki űzőit ó egylet. Feloszlott, de emléke 
még most is Írissen él a közi mini ban ; fent art ja azt 
az élők kegyelete, csodával szövik atal a legendák 
és híven őrizik a Jókai áltál megénekelt haialmas ge­
rundiumok. a híres nagy botok. Ezek az eszközök a 
kollégiumi nagv könyvtárban vaunak el bel wz ve. a 
szép piros selyem zászlóval es a többi relikviákkal 
együtt. Használták a rend feni arlnsára. az útban álló 
akadályok eltávolítására, a testi erő es derekseg ki­
mutatására. Csak az lehetett tűzoltó diák. aki ezeket 
szabályosan kezelni, forgatni is tudta. A nagv bot 
volt a legerősebb dink dísz fegyvere es jelvénye, aki 
téliérdre allva is megtudia azt forgatni és pörgetni 
a feje feleit. Majálisokon, kifutások alkalmával az 
erősebb diak daliak, a nagv bot aspiránsok is utána 
próbálták és nagy dicsősége: arai iák vele. ha sikerült. 
Egy mázsánál többéi emeli (Ilii kilót), aki a nagy 
botot szabályosan felemelte. Nem csuda, ha az utókor 
ma is bizonyos tisztelet érzesse! áll meg a regi diák 
Irofeumok előtt, akar csak a bus magyarok annak 
idejében a földi Miklós fegyverei, buzogánya es sar­
kantyúja előtt. ..kihűlnétek látva rettenetes pajzsát 
és kit a csizmáján viselt sarkantyúját"". A miniszter 
is áldozott egy pillanattal a regi diák tűzoltó egy let­
nek. Maga is hatalmas at Idei a termein férfiú, szeme 
megelégedéssel siklott végig a hatalmas szerszámokon. 
Van-e diák. aki megtudja forgatni '! kérdezte 
valaki kísérői közül. Hál volt. Előlépett egy fiatal 
diák és párszor hatalmasan megforgat la a nagv gerun­
diumot. Előbb annyira körül fogták, hogy alig volt 
helye, hogy a botol szabályosan felemelhesse. Amikor 
azonban feje fölé emelte, hirtelen mindenki hatra 
húzódott. Részint azért, hogy valami testi serelem 
ne essek rajta, részint. hogv jobban gyönyörköd­
hessék a látványban. Earn erre szolgait regen is a 
gerundium s ezt a hatást vallotta ki most is, a félelem 
és csodálkozás érzetéi. Tgv néztünk az ősi relik­
viákra most is. Kegyelettel és büszkeséggel. De a 
bot forgató diókra is.

I)r. Le néz (iéza üdvözlő beszéde s a miniszier vá­
lasza. Dr. Lencz (iéza a kollégium kapujában a mi­
niszteri a következő beszéddel fogadta: Nagv inéit o- 
sagú Miniszter I r! Kegyelmes Erem! A debreceni 
kollégium, a tudományoknak százados munkája áltál 
felszentelt eme csarnoka ürömünncpcl üli most. 
midőn a magyar kultúra megszelnélvesitöjc felelős
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képviselője tiszteli meg maga s látogatásaval s jólesik 
megállapítani, hogy a legmagasabb méltóságban a 
nagy méltóságú miniszter úr személyében, a tudo­
mányok igaz barátja, úgy mondhatjuk tanarember 
teszi ezt legelőször. Mint idei rektornak, legyen szabad 
ill megjelent főiskolai tanárkarunknak legmélyebb 
hódolatát s az odabent csöndes elfogultsággal váró 
ifjúságnak lelkes hozsánnáját tolmácsolni. Legyen 
nagv mél lóságodnak e történelmi falak között tartóz­
kodása benyomásaiban kellemes s magyar kultúránkra 
hasznos. Az üdvözlő beszédre Jankovich Béla dr. 
miniszter a következőket mondta : — Nagyon kö­
szönöm a meleg fogadtatást és szíves üdvözlést. Iga­
zán örömmel jöttem ide Debrecenbe, hogy az egyetem 
fontos kérdését megismerjem. Teljes jóakarattal és 
nagy szeretettel fogom kezelni ezi a kérdést. Még- 
egyszer köszönöm szíves üdvözlésüket.

\ miniszter nyilatkozatai. A debreceni lapok el­
ragadtatással nyilatkoznak dr. Jankovichról és érde­
kes részleteket közölnek a vele folytatott beszélgeté­
sekről. Kzekből mutatóul közöljük a következőket : 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter szives volt fo­
gadni szalonkocsijában a „Debreceni Független l jsag" 
szerkesztőjét, aki előtt a legteljesebb megelégedését 
nyilvánította debreceni útjának eredménye fölött.

Mondhatom, á lehető legjobb impressziókkal tá­
vozom Debrecenből, amelynek fejlődése igazan kelle­
mesen lepett meg. Látogatásaimból azt a meggyőző­
dést mentettem, hogy az önök városában a kultúrá­
nak elsőrangú intézményei vannak s lelkes lért iák 
buzgói kodnak a közművelődés fejlesztésén. Meg­
állapít hatom, hogy az ősi debreceni főiskola tanárai 
valóban jeles tanférfiak, akik teljesen átérzik és 
dicséretes módon be is töltik azt a hivatást, amely 
kulturális téren reájuk várakozik. És nemcsak a kol­
légiumról, hanem a többi tanintézetről is elmond­
hatom ezt. Meglátogattam a római katholikus főgim­
náziumot. meg az állami főreáliskolát és mindenütt 
a legpéldásabb, mondhatom : mintaszerű rendel ta­
láltam. Mintha csak valami nemes nagy verseny 
folyna itt az iskolák között. Igazán örülök, hogy 
ezeket tapasztalhattam. Arra a kérdésre, hogy a 
debreceni egyetem megnyitható lesz-e a folyó évi 
szeptember elsején, a miniszter ezt felelte : Erre nézve 
nem tehetek pozitív nyilatkozatot, mert nemcsak 
a momentán helyzetet kell figyelembe venni. Ennek 
a kérdésnek az önök által óhajtott módon való meg­
oldása attól függ, hogy azok a pénzügyi keretek, 
amelyek az egyetem megoldására vonatkozólag meg- 
állapíttattak, lehetővé teszik-e az építkezésre és a 
személyi kiadásokra rendelt összegek olyan arany­
ban való elosztását, hogy a szükséges összeg már az 
ősszel rendelkezésére álljon. A ma tapasztal lapalapján 
megfelelőnek tartja-e Exellentiád a kollégium fel­
szerelését annyira, hogy ezzel, a debreceni egye­
tem megkezdhesse működését? (Miniszter.) Amennyi­
ben csonka egyetemről van szó, ennek semmi aka­
dó Ivat sem látom. Persze, a természettudományi 
szak céljaira nem felel meg a jelenlegi anyag, ennek 
a fakultásnak a számára feltétlenül építkezni kell. 
Mit szól kegyelmes úr az egyetem kijelölt helyéhez ? 
Vájjon az aula is a Nagyerdőben lesz ? — Nagyon 
célszerűnek tartom a nagyerdői lelket. A legmelegebb­
ben gratulálhatok elődömnek, hogy ezt a tervet föl­
vetette. Különben is, én minden tekintetben főn­

tart óin azokat a megállapodásokat, amelyek elődöm 
és a debreceni illetékesek : a város és egyházkerület 
között létrejöttek. így tehát a központi egyetemi 
épület az aulával együtt szintén a nagyerdei csoport­
ban foglal helvet. Ha valóra válik az őszi meg- 
nvitás terve, rögtön he kell fizetni a városnak az öt­
milliós hozzájárulási ? - A városi hatóság részéről 
olvan nagv mértékéi tapasztaltam az előzékenység­
nek, hogv e tekintetben bizonyára a legcsekélyebb 
főn na ka das sem fog előallani. E körül semmi nehézség 
sem lesz. Általában mondhatom, hogy a debreceni 
urak el őzéke nvsége folytán a kérdésnek teljes egészé­
vel tisztába jöttem s ami még megoldásra vár, azok 
csak delail-dolgok. Magam örülnék legjobban, ha 
minél előbb köz megelégedésre oldatnék meg az ügy, 
hiszen a debreceni egyetem nemcsak debreceni, hanem 
országos érdek. Ekkor már Püspökladányhoz ért a vo­
nat. s a miniszter szivélves búcsúval vált el tudósítónk­
tól. Eddig a nevezett lap a miniszter nyilatkozatairól.

Me»|hivó. A mezőtúri református főgimnázium 
és állami felsőbb leányiskola tanárkara 1913. évi 
április hó 5-én a főgimnázium tornatermében, a két 
intézel jótékony alapjai javára estélyt rendez, a kö­
vetkező műsorral : 1. Szaval ('.somasz Dezső. 2. Balázs 
Árpád dalaiból énekel dr. Kun Árpád, zongorán kíséri 
dr. Kun Árpádné. 3. Fizikai előadást tart (1 esla-lélc 
kísérletek) Kocsis Gábor. 4. Énekel Szilák Jánosné. 
5. Költeményeiből felolvas Lám pért h Géza. fi. VI. 
Szimfónia Haydn-től, 1. tétel. Ifj. zenekar.

Lelkészbeiktatás Visken. Március 30-án, az 
elmúlt vasárnap volt a máramaros—ugocsai egyház­
községének lelkészbeiktatási ünnepélye. Az ifjú lel­
készt, ki legutóbb a debreceni református felsőbb 
leányiskolában tanárkodon : Peleskey Sándort ik­
tatták be hivatalába szép ünnepséggel. 27-én, mikor 
az új lelkész megérkezel 1, nagy és lelkes sokaság várta 
már a vasút állomásnál, hol a város főjegyzője üdvö­
zölte. Majd díszes menetben bevonulva a városba, 
hol ezernyi sokaság úgyszólván az egész város közön­
sége várt már reá, a gyülekezet nevében a távozó 
lelkész üdvözölte az új lelkészt, ki lelkes és szép be­
szédben válaszolt. A beiktatást Biki Ferenc esperes 
végezte. Az új lelkész foglalta el ezután igazi evan­
géliumi beszéddel hivatalát, mély hatást tevén a 
népes gyülekezetre. Délben 70 terítékű bankett volt, 
melyen számos felköszöniő hangzott el. Este pedig 
a viski nők rendeztek nagy közös vacsorát új lelkészük 
tiszteletére. A szí p ünnepség azt mutatja, hogy a hami- 
silatlan kálvinista, népes magyar gyülekezet csak­
ugyan át érzi és tudja, de teljesíti is hivatását a vé­
geken. Áldási kívánunk úgy az új lelkész működésére, 
mini a jó kálvinista viskiekre ! (Magister.)

Közérdekű könyv jelent meg a napokban 
Nagyváradon Yaday József közs. iskolaigazgató tol­
lából „Svájci Tanulmányok és a mi iskolai dolgaiul" 
címen. A szerző Nagyvárad város törvényhatósága 
költségén három hónapot töltött a svájci francia 
iskolákban és a genfi „Cours de vacances“-on. PL tanul­
mányokat megfelelő magyar vonatkozásokkal ellátva 
és a magyar iskola bajaira és reformszükségletein 
rámutatva oly érdekesen foglalta könyvébe, hogv 
azt nemcsak tanférfiak, de különösen iskola széki 
tagok, valamint az iskola és tanügy barátai nagy 
érdeklődéssel fogják olvasni. A könyv ára 3 korona. 
Megrendelhető a szerző címén : Nagyváradon.
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Iskolai könyvi ár és a lutheránusok. Lulherá- 
iiiis testvéreink nem tuclnak zöldágra vergődni az 
iskolai könyvtárakkal. Ők azon búsulnak. hogv 
nem tudják azokat megcsinálni. Nálunk meg az a 
baj, hogy a konvenl megcsinálta azokat. A I?ul her- 
lársaság értesítőjében ezt olvassuk : „Nem kevesebb 
mint 946 statisztikai ível feldolgoztunk, amelvek az 
egyes egyházaktól beérkeztek, 26 cég ajánlata felett 
tárgyalásokat folytattunk. A tvpusjegyzéket is el­
készítettük, próba typusokat köttettünk és annvira 
jutottunk, hogy csak a rendelések kellettek, hogv a 
nagy müvet megvalósíthattuk volna. Rendelések is 
érkeztek. Nem több, sem kevesebb, mint hét gyüleke­
zettől. Mily elszomorító, csekély eredménv oly nagv 
munka után. Ilyen a mi protestáns autonómiáidé, 
lelkesedésünk és szabadságunk. Időközben a refor­
mátusok megvalósítottak a kötelező ifjúsági könyvtár 
typus-vállalatot. Az igazgatótanács elhatározta,'liogv 
a könyvtár-tvpus vállalatot ilv auspiciumok melleit 
egyelőre meg nem indítja, mert hogv az állami és a 
református könyvtártypusokkal versenvképesek le­
hessünk, ahhoz nem hét gyülekezet rendelése kell, 
hanem legalább száz, úgv, hogv az évi átlagos ren­
delés 25,000 koronát kitegyen. Csak akkor köthetünk 
kedvező szerződéseket s tudunk an vagi és erkölcsi 
hasznot elérni. Megbízható forrásból értesültünk 
arról, hogy a Hegedűs és Sándor cég másfél millió 
árú könyvet lekötött a kötelező református könyvtár- 
lypus számára. A mi csekély rendelésünk mellett ré­
szesítik e majd a Luther-Társaságol abban a %-ban, 
amint a fenti református céget részesítették ? Ugye 
nem? Es ha a társaság nem kapja meg azoka?'a 
%-okat, vájjon képes lesz-e olyan kedvezménveket 
nyújtani, amilyeneket nyújt az állami vagv a refor­
mátus typus ? Bizonyára nem ! S nem-e fognak 
megint a rendelők zúgolódni a társaság ellen ? Ha 
tehát az evangélikus közönség valóban akarja az 
ifjúsági könyvtárakat, ha a kultúra mai haladásában 
népünket nem akarjuk kiszolgáltatni idegen evangé­
liumellenes áramlatoknak, a tvpusok kötelező ’el­
rendelését keresztül kell vinnünk". Lutheránus íest- 
véicinknek tehát a kötelező iskola-könvvlári tvpusok 
kellenének. A szabad rendelésekkel való kísérletezés 
nem sikerült. Valószínű, hogy nem sikerüli volna 
nálunk sem. Ez a körülmény szolgáljon hát tanúságul, 
ha lehet és vigasztalásul, ha kell.

— Az Általános Forgalmi Bank részvénvtársa- 
sag múlt hó 30-án délután 3 órakor tartotta meg 
évi rendes közgyűlését. Bruckner Ernő dr. elnöklete 
alatt, a részvényesek nagy érdeklődése mellett.
A közgyűlés egyhangúlag tudomásul vette a múlt 
üzletévről szóló jelentéseket, jóváhagyta a mérleget 
és megadta a lelmentvényt az igazgatóságnak s a 
felügyelő-bizottságnak. Egyhangúlag elfogadták az 
igazgatóságnak a „Mercur Váltóüzleti Részvén v- 
larsasag" budapesti pénzintézettel létesített érdek- 
közösségre vonatkozó javaslatát és ennek a kapcsolat­
nak külső kifejezéseképpen beválasztották az igaz­
gatóságba ■ Chavanne Miksát, a K. K. Priv. Bank 
mid Wechselstuben Aktiengesellschaft Mercur bécsi 
pénzintézet vezérigazgatóját, Berger Mórt a buda­
pesti Mercur vezérigazgatóját ; az igazgatóság új 
Ingja lelt még Pásztor Miksa, a Magyar Pénzinté­
zetek Központi Hitelbankjának igazgatója. Az alap- 
tokté 3 millióra szállították le s. ennek megfelelőleg

a részvényesek névértékét 300 koronában állapílot- 
tak meg. Szántó Sámuel dr. a debreceni Kölcsönös 
Segélyző Egylet vezérigazgatójsfhiagvszabású beszéd­
ben üdvözölte az igazgatóságot1 a Mercurral való 
kapcsolat létrehozataláért, amellyel nemcsak az inté­
zetnek, de altahiban a debreceni pénzpiacnak is 
értékes szolgálatot lett. A tetszéssal fogadott beszéd 
után a közgyűlés véget ért.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság közgyűlése.
Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság márczius 
hó 14-én. pénteken délután tartotta gróf Zichy János v. b. 1.1. 
alelnök elnöklete alatt ez évi rendes közgyűlését. Az igaz­
gatóságnak Ormódy Vilmos vezérigazgató által előterjesz­
tett jelentése szerint az 1912. évi üzleteredmény a válságos 
gazdasági helyzet dacára is a legjobb, amelyet a társaság 
ötvenöt évi fennállása óta eddig elért.

A zárszámadás 5.413.333 korona 26 fillér tiszta nyere­
séget tüntet fel s az igazgatóság indítványozta, hogy az 
alapszabályszerű levonások után fennmaradó 3.500,686 
korona 21 fillérből részvényenkint 800 korona, összesen 
3.200.000 korona fizettessék ki osztalék gyanánt, a még 
rendelkezésre maradó összegből pedig — az alapszabály- 
szerű 108,266 korona 66 fillér ezidei hozzájáruláson kívül 
— további 100,000 korona a tisztviselői nyugdíjalap és az 
alapszabályszerű 511,333 kor. 33 fill, az idei hozzájáruláson 
kívül további 200,688 korona 21 fillér a külön tartalék 
gyai apítására fordíttassék. A közgyűlés az igazgatóság 
jelentését egyhangúlag tudomásul vette, az igazgatóság 
indítványait elfogadta s a felment vényt úgy az igazgatóság­
nak. mint a felügyelő-bizottságnak megadta. Jóváhagyta 
még a közgyűlés az igazgatóságnak és a választmánynak 
az alapszabályok értelmében közhasznú célokra fordítandó 
27,066 korona 66 fillér felosztása iránti együttes javaslatát. 
Végül, a felügyelő-biztottság tagjainak mandátuma le­
járván. abba újból egyhangúlag beválasztották : Berze- 
viczky Albertet, Burchard-Bélavárv Konrádot. Németh 
I illiszt, báró Radvánszky tiézát és báró Vechtritz Zsig- 

mondot.

Felelős szerkesztő: FEREXCZY GYULA Dr.
Munkatársak: Soltész Elemér, dr. Yeress István.

Tiszántúli rej. eyyházkerülel püspökéiül. 
1547—913. szám.

Pályázat.
o barkaszói rendes református leikészi állásra.

Javadalom: 1. Lakás és belsőség használatán 
kívül „Normál költségvetés“ szerint 34 kai. hold 
föld 340 korona béregvenérlékével 3381 korona 60 fill.

2. Az esetleges javításokért a megválasztott lel­
kész az egyházmegyei szabályzat szerint bizonvos 
visszatérítéssel tartozik.

3. Az állás a lelkészválasztás megerősítése után 
azonnal elfoglalandó.

4. A szabályszerüleg felszerelt pályázati kér­
vények a folyó 1913. évi május hó 4-ik (négy) napjáig 
Sülő Kálmán beregi református espereshez Munkács 
(postahely, Bereg megye) küldendők.

Debreczen, 1913 április 3.
Dr. Baltazár Dezső.

püspök.
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Első magyar általános biztosító társaság,
I. I li/-, >zii11itináii>jóig- és lietörés-biztositási üzlet.

Budapesten.
kiapA-ok.< I;ycrn>{.'<■ I'

1. Tilzhiztotila*..
Kifizetett károk kö '• egek 11.:>06.5l.yiu 

ev.víszontbizt.károk «*.- mi • aló ■ • -39 
Függőben maradt karok tart.. • .;i 
Ezerzesi költségek a vI-/Ofitbi/tosi tóit re»/.

utam bevétel levonásává ............. --
Jövedelmi adó és béiyegiiietékek 
Postabérek
A tflzbizt. üzletet tvrlie ii igaz-; költségek 
Behajthatian kovet»v-t*k eir.i-a 

- A következő évek készpénz-dijta ’aieka a 
viszontbiztosított rész levonása után es 
minden megterhelés nélkül

11. '-zállitmaiiy biztosit
Kifizetett karok és költségek 326.09.V 13 
'.ev.víszontbizt károk és kö <••• ^3 1 sö~4i

Függőben maradt Karok tartaléka 
Szerzési és igazgatási költségek a vi-zont-

bíztositott rész utáni bevét-'! “vonásával 
A következő évek készpén -li#Sartaieka a 

viszontbiztosított rész vonása titán és
minden megterhelés, nélkül................ ...

III. .leijliíírtositás.
Kifizetett károk és költségek í.730,360\"i4 
iev.viszontbizt. károké- k>*:t 3 949,348'85 

Függőben maradt Karok tartaléka 
Szerzési es izár 2atusi költségek a viszont­

biztosít. rés • utáni bevétel levonásával 
Bélyesnfletékek
Behajthatian követelések burása—
A folyó evben lejárt több eves jégbizto­

sítások esedékes tartaléka .
A köveik* évek . a iléka

I V Krtbresbi/tosi tus. 
Kifizetett karok es k>> t ■ rés 63.637'80 
iev.viszoTitínzt k írok kDit- *9.78'» 81 

Függőben maradi ,..u- •. fartu.eka 
Szerzési és igazgata-: k-.tsegek a viszont 

biztosított rész utáni bevétel levonásával 
A következe evek készpénz-dijtartaléka a 

viszontbiztosított résr levonása után és
r : len * .................... .

1912 évi nyérénél ................. — __ —

.•vi ;.irszfmil.t V.H2 január 1 -töl rlocembor 31-ig. bkv£tklek.
1. Iiizbiztositás. kor. f f

kor. kor. f Az 1911 évről áthozott készpénz-díjtartalék
a viszontbiztosított rész levonása után

6146199 60 es minden megterhelés neikiil 11964764 61
711868 95 Tűzbiztosítások után bevett dijak és iNe-

lékek ‘44 011.411-56
1135897 48 •ev. tör! dijak 3 873,069 26
.',77954 levonva: viszont- ...
14617; 14 hi-tositási dijak 8 6M MM 53 11 894.870‘79 12116;»40

1841956 :s V ;. 11. évben függőben maradt karok tártál. 599843 24701149 16
97791 8-9 1 1. S/.állituiaii v biztosi tás.

Az 1911. évről .ithozott kr-zpénz-dijtartalék
a viszontbiztosított rész levonása után

19116540 2*9503986 s4 és minden megterhelés nélkül t00000
Szál 11 Imán v biztosit ások után

bevett dijak és illetékek 615.825 5b
62999 lev. ; töri. dijak. . 18,056 73
81719 38 levonva viszont-

biztosit;b-i d:•■(k 501.07 i .8:» 5l9.l73-62 96651 95
•99230 19 Az 191 1. évben ! uz^-öeii mura 1! karok tártál. 81204 30 277656 24

III. .1 ••Jíbi/.tOsitH!«.
Az 1911. évről áthozott kés/p.-díjtartalék 535909,73

100000 266879 29 .1 égbíz tosi tások után bevett
Keszper./'li'ak és illetékek 4./ 69.432 85

lev tori. dijak.. 511.473 22
1781011 69 levonva viszont

96419 64 biztosítási dijak 2.375.459 38 2.890.932 60 1898550
Az 1511. éviién iüvgoöen maradt karok tártál. 9303 38 2443768136

359620 •90 1 \ . lie to rés bizt ősi las.
62575 Az v.M l évről at Ív •••■ti k>-zpériz-dij tartalék

7732 31 a vis/ontbiztositoLt rész levonása után
és minden megterhelés nélkül 420000

91797 98 Betörés biztosi búsok után bevett készpénz-
667640 dijak és illetékek 494.704*63

lev . töri. di ak 63 805 42
levonva: viszont-

33851 96 bi.'.fos-itá - Irak 411. '.4171 ‘474.947 13 219757 50
8979 Az 1911 évben füezoi-en maradt a árok tarta; 9038 30 643795 80

X . E|gveb bevttlelek.
94570j 04 Szelvény-, takarékp -.váltó- és egyéb kama-

tok. valamint árfolyamnyereség idegen
pénznemek után....................... .................. 1764189 25

í lőne 577401 81 Társasági hazak tiszta jövedelme _ ... 123016 07 1887305 3.
364'*700 8!

9V*:’/,s. 74 88 /99Ó8774.88

v.iöroN. Mérlegszám la 1912 derem her 31-én. teher.

kor. f kor. f
Központi pénzkészlet _ ... __ __ . í75877 3 Részvenyalaptóke: te.jesen befizetett 3900 egész részvény á 2(*00

korona és teljesen befizetett 2000 lei részvény a 1000.................... 8000000
Értékpapírok eg ;o-n«*.inte. u-snd eilnnve- Nyeremény tartalék ............................................................. 8000000

Kü’ön tartalék * .................. ... _ ... _ _ . 5922568 31
.ii-zbiztositási ki‘v*m tartalék.................... 2000000

ku! n kimutatás szerint ... __ __ , . -46123 •'-* Ké,-/penzdíjtartalék a viszontbiztosított rész levoná-
Miva, es minden megterhelés nélkül :

riszt viselők és szolgák nyögd ij alapjának a tűzbiztosítás! díjtartalék 12.116.540 77
b szállítmány biztosítási dij tartanai ék 100.000'--
- jétfbiztositási díjtartalék . _. ... _ ... 667,649'33

390.(w korona Kisbirto- d) betörésbiztositási díjtartalék.................... .... 440 000'— 13324190 10
Kosok országos ío -1hitelint. h ii zgu karok tartaléka:
5U 0-os zálog!, u 11 *1 = 2.390.000' "> tüzbiztositási függő károk tartaléka... 711,868-95

a drb Pesti hazai első laka- b) szállitmánybiztositási függő karok tartaéka 81.719-38
rékp. reszv. a 17,000" = . 65.000' c) jégbiztositási függő károk tartaléka ............ 26,419-64

Átmeneti kiírnátok . ... .•>.>.91b 66 1210916 66 d, betörésbiztositási függő karok tarta.éka .. 8.979-81 828987 78
Különféle hite ezők .................................... ... S3S2MI15

<Urmodi Ormody Amelie aiapitv.» értékei Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékon 8025 —
1 s/tviselők és szolgák nyugdíjalapja** ............ 32143*9 39

aO.600 korona Kisbirtokosok K . lönféle alapok :
orsz. földhitelint 4: , - 0-os a) Első magyar által, biztos.-társ. »Félszázadoa
Záloglevél a 96 — = 48.u<6 500,000Átmenet: kamatok 4- • b) Első m. ált. bizt társ. «Lévav a ap* ... 200 000 —

r Első rn alt bizt-társ. »Ezredéves aíapitv.» . 100.0'■0"—Első magyar általános bizt. tarsasag «Tűz- dl Ormody Vilrnos-aiap........................ ................. 100 000 —
oltók segélyalapja» értéke*, leletben a f Ormodi Ormody Améiie alapítványa ............ 50,845*50
ro. kir. ál lám pénztárban .. — ... — 6337S 27 f: Első magyar áita.anos biztosi tó társaság «Tűz-

oltók segélyalapja .............. . .... 63,378-27 1019223177
Átmenet: kamatos .... __ __ __ — E,et biztosítási osztály folyószámlán ... 1991541131

1912. évi nyereség . . 3620700 81
Leszámító t va.tök— __ ... ... — .. ,027i3S -

Társasági házak ... __ __ — __ __ * Az idei hozzájárulásokkal 6.664.589 kor. 85 fillérre emelkedik.
•* A mathematikai mérlegben szereplő külön alappai. valamintKülönféle adósok az -.deí bo/zajáralasöui 4.081,237 kor. 09 fillérré emelkedik.

<*) 1‘én/Készlet és maradványok a képviselő-
séfeknél 2342 ;:.4 .-0

6, Maradványok idegen biztosító inteze-
tfcknei _ ............ — — — — 1608110 03

Jegbixtoaitasi osztály folyószámlán_... 17 4 <108 8-
. '7h 48767878 52
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Első magyar általános biztosító társaság, Budapesten.
II. Életbiztosítási űzi <• t.

kiadások. "iwiH'dik «'-vi zár-/;iml;i 1912. január 1-től demnlwr ::1
Visszaváltott kötvény-kört ...........
Halálesetek után kiíi/. kárösszeg 
Lejárt kiházasitási tökékért... 
Kiliázasitás! bizt.-nal huiaieset kö­

vetkeztében díjvisszatérítés 
i- iigg. levő karok es dijvísszat. tart. 
függőben levő kihúzás. tökék tart.
Kv járadékokért ............................
Béi vegekért ... ... 
irodai bér. postadijak. nyomtat­

ványok. úti- és egyéb költségek 
1 iszti fizetések..........................

< irvosi dijakért...................................
Szerzési és dijbehajtási költségek 
Betiajtbatian tartozások leírása... 
Kisorsolt biztosítások tartaléka
Díjtartalék ez év végén....................
1912. évi nyereség

VAGYON.

756082 60 
»22213 58

Kor. :
3371572 78
5526615 50
5094716 15

64618 11

1178296 IS
580856
505388 11

1550420 93
338725 OC

58234 81
204886 86

1910151 8
27587 51

Ifi!' öli- is 
1 79:632 45:

A műit évből áthozott díjtartalék 
Befolyt dijak ez évben kiül a tolt 

kötvények után... 
az előbbi években kiállított köt­

vények után
a biztos, töke emelésére fordí­

tott nyeremények ...
Illetékek

Levonva : törölt köt­
vények es díj nyugt. 2.067.691 "30
viszontbiztosítási
dijak ... ... 1,064.718-35

Kamatjövedelem
Múlt évi függőben volt károk és 

díjvisszatérítések tartaléka 
Múlt évi függőben volt kiházasi- 

tási tőkék tartaléka... ................

Mörlcirszamlri 1912 december 31-én.

11 É\ • TKM^K .

j ütik

2745455 36

24327391 44

124165 42 
5944"4 32

. 91506 :• 7

::n*>4ö9 ön 24659097 3-

7167551 02

726388 34

40"399 7" 1126786 -
1 íi

értékpapírok és pénzintezo'.eknél elhelyezett
tőkék külön kimutatás szerint ..................

! uh-lési csoportok értékpapírjai:
30.800 K n.é. m. k.4%-os k.jár 84 45 68,235-6" 
6500 K n e. M. fóldh int *4° 0

korona záloglevél 88-— .......... 5,7»o —
Átmeneti kamatok ....................~7 ~ "
i elzálog-kölcsönök ...................................
Kötvénv-kölcsönök ...........................
A központ tartozása folyószámlán 
V ezer- és fő ügynökségek ót inasok tartozásai

kor.

139008344 02
1

73955 6u
1142412
473100

19718755
1991541
4801531

50

21
33

167209639 66

Díjtartalék..........  .................... 167.355,610 15
levonva a viszonthizt. dij tart. 5.42 7.300-47

Biztossági alap ... ........
Kiházasitási tőkék nyereménye
Függőben levő karok és dij visszatérítések tart
Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka...
Túlélési csoportok számlája............................
Előre fizetett dijak ....................
Fel nem vett nyeremények 1911. évről 
Kisorsolt biztosítások tartaléka 
Viszontbiztosító intézetek és mások követi-Vsei 
1912. évi nyereség __ ... _ _

1172375 
822203 lu 
756088160 
42221315- 
74029(23 
36925 34 

18 72 
40UU 

200849 4- 
17-2632 4

Értékpapírok és pénzintézeteknél elhelyezett tőkék :

Az e.emi ágazatok mérlege szerint _ . 33.946.123 kor. 42 f.
Az életbiztosítási ágazat mérlege szerint 139.008.344 « 20 «

n) Értékpapírok

11.839,000 K Magy földhitelintéz. 3' ,%-os záloglevél i 
17.754,300 « « . 40/o-os
13 895,800 « < földh.-int. talajjav. 4°/0-os « .
1.725,000 a Kisbirtok. orsz. fold h ítél int. 4%-os zaiogl. <

14.948.600 « « e « 4%%-os «
3.970,000 <a • 5%-o.s .

10.229.600 « Pesti hazai első takarékp. 4%-os » •
9.415.000 « >« « u 41/í°0-os zálog!.

10.766.400 u Pesti magy. keresked. bank 4%-os zaioglev. 
2.990.000 « « • . « 41/,%-os zálog!.

900.000 « Pesti m. keress, b. 4,y>/u-os községi kötv. 
5.014.900 « Magyar jelzálog hitelb. 4%-os záloglevél .

100,000 i* * « 4%-os « írtban <
8.187,000 <* « a « 4''^®/-,-os « e

985,000 « « « * 4%%-os « k. kötv. 1
7.340.500 - Magy. orsz. közp. takarékp. 4%-os zálogl., 
2.973.000 «... . 4%%-os « .
4.553,400 « Egyes, bpesti fóv. takarékp. 4° 0 os zaiogl. < 
3 504.000 « » « ( 41/,%-os .
3.912,000 « Magy. leszám.-ós pónzv.-b. 4" 0-os zaiogl. . 
1.000,000 4 «1 in* 4 ■ „-os « «

Budapest, 1913 dec. hó 31-én. Átvitel .

kor. ' f

172954467 ii

9116030 
15623764 
12228304 

1483500 
14350656 
3970000 
8797456 
9240822 
9366766 
2900300 
8640001 

43128141 — 
840001 — 

7859520 j — 
955450 

6386235 — 
2883810 
4006992 
3396880 — 
3501240 

975000 —

lSSfófll 50

A thozat ... ... __
-.000,000 K Osztrák-magyar bank 4%-os záloglevél a 92 — 

990.000 « Magy. agrar es járad**kb. 4%%-os zaiogl 96 — 
712,000 .. femesv. első takar.-pénzt. 4%%-os zaiogl. « 96 80 
585,000 9 Belvárosi takarékp. 4i/a°,0-os záloglevél « 97- 
450.000 " Aradi polg. takarékpénztár 5%-os zaiogl. * 89 90 
304.C00 Magyar kir. 4-1 '0-os koronájaradék .. ... 9 84 45 
250.000 « Bpesti tak. s orsz. z köles. r.-t. 41',% zaiogl. < 97 25
249,000 « Pozsony városi 4 ’ 0-os kötvény « yi -
150.000 « Országos közp. futelszöv. 41',%-os kötvény * :*7 50 
lőO.OUö Morvát orsz. bank 4 ,,-o- záloglevél 96
10" 000 « Morvát első takarékp. A 2%-os záloglevél 96-50 
780,000 « Trieszt-paren/ói h.é. v. 4° -os elsöbbs. Kötv. «

3 056.20 « Osztrák 4f*■„ os koronajáradék . v
2.000.00 ‘ M ail. 4"36%-os főiyószám akölcsön
1.450,000 « «Rudolfsbahn* államadósság 4%-os kötv.
1 000.000 v Ob.öst. L.-Comm.Creditan»t.4' ,%-os z.lev.

998.000 «i WienerVerk.-Anlagen-Anleihe 4%-os kotv. «
440,000 « Egyesített államadósság 4310%-os ezüst jár. «

1.251,900 Lire olasz járadék ............... .....................
12.749 drb. Magyar-francia bizt. r.t. részvény
2.493 - ........................

531

99-90
85 70

86 50 
97-50 
85 50 
6775

_____ _________, ... _. j 220 —
Hazai ált. bizt. r. t. elsöbbs. részvény c 260 
«SecuritasB viszonthizt. társ. részvény «1120 — 
Bécsi élet- es jár. bizt. int. részvény 725 —

&.*>< Bécsi biztosi tó társasági részvény........« 470 —
20 « Osztrák-magyar bank részvény . 1 1873 —

Beszterceb.— brezovai és piski—vhunyadi v kötv 
Különféle értékpapírok ... _ 

b) Peneint^ze leknél elhelyezett tőkék : 
Folyószámlára és takarékbetétként .. ... 5.696.822 kor. 42 f. 
Fedezet mellett .......................... ............... 17.280,543 . 17 .

Összesen

kor.
\mm áii
1640000 
950400 — 
669216 — 
567450 
404550 — 
256728 
243125

146260 
147000

2619163 40 
2000000 
1254850 
975000 
6.53290 
366100 

1158174 
2804780 
648180 
594720 
217500 
117500 
37460 

732593 95 
32800 -

W71U1 k
23877365 58

1729*4*7 44

Frank Henrik,
Az Igazgatóság1! a központi konyvezes főnöke.

Belaban Adelf, Haj«* Jóinrf. bár« Harkányi Frigye*, l.áizló Zsigmnud. Ormody Viluioi. tirrgely Tóilor. igazgató.

A fenti zárszámlákat is mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben és az alapszabályukban meghatározott elvek szerint készül- 
leknek és azok egyes tételeit a fő- és segédkönyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk.

Budapest, 1913. március hó 4-én.

A felügyelő bizottság:
Berzoviczy Albert, liuichard-liélaváry Komád, Németh Titusz, Báni liuciváuszky Uéza, Maró Vechtritz Zsl-moud.

víz
*■ *»
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Pályázat.
A hüdszenl mihálvi rét', presbyicvium c lolyo 

l;un' v végéig egv lielvettes álhisra pályáznioi hirdet a 
Népiskolai Szervezel 130. §. a) pontjában Biztosított 
javadalmazassal.

Pályázhatnak okleveles tanítónők is.
t la férfi választatik meg a 1 \ . fiú-, lia tanítónő 

az 1. leánvosztály vezetésére kőielezteiik. Pályá­
zati határidő április hó 11-ike.

Állás azonnal elfoglalandó.
Büdszentmihály, 1913. évi március hó 29-én.

Itálinl István.
ref. lelkész.

281 1913. P.

Pályázati hirdetés.
A debreceni református egyház pályázniol hir­

det a csapókérti 1.. II. osztály leányiskola tanítói
állomására. ,

Fizetés: 1. Alapfizetés az egyház pénztárából
1200 korona.

1. Tűzifa : nos tanítóknak 1 1 köbin. vagy ennek 
érléke 91 kor. nőtlen tanítóknak 10köbm. vagy ennek 
értéke 65 korona.

3. Korpótlék az 1907. XXVII. t.-c. szerint
államsegél vböl.

1. Fizetéskiegészítés az 1907. XXVI. t.-c. meg­
felelő fokozatáig, a bárhol tölt öl t rendes szolgalat i 
evek beszámításával, az egyház pénztárából.

5. Lakás természetben, vagy lakbér ; ez utóbbi 
nős tanítóknak 480 korona, nőtlen tanítóknak 250 K 
és ez utóbbiaknak 20 korona kertváltság.

Kötelesség: Egy vagy két osztály, rendkívüli 
esetekben löbb osztály tanítása a tiszántúli refor­
mátus egyházkei Lilét ‘ állal megállapítotl tanterv 
szerint. (Leánvok tanítója csak nős ember lehet, 
vagy ha nőtlen, egy év leforgása alaíi tartozik meg­
nősülni s bármelv osztályban a női kézimunka tanít­
tatására is kötelezi étik.)

A kérvénvhez csatolandók: kérészi levél, ok­
levél, időrendben esperesileg megerősített szolgálati 
bizonvílvány, az. állam, vagy más felekezet I a mió­
ké pczdé| ében n veri oklevél mellel l, a \ állási a uhui 
és az egyházi énekekből s ezek tanítási módszer­
tanából 'valamelyik református egyházkerület tauíló- 
képesílő bizottságától nyert bizonyít vány, legújabb 
keletű orvosi bizonyítvány.

A pálvázati okmányok 1913. év április hó 25. 
napján délután 5 óráig Szele György iskolaszéki 
elnökhöz (Piac-u. 37. sz.) küldendők, vagy adan­
dók be.

A megválasztott tanító az iskolaszéki elnök 
által kijelölendő állomását 1913 aug. 20-ig elfogadni 
köteles s a debreceni református lanílók segély- 
egv lel ének kötelezeti tagja.

Kell Debrecenben, a református egyház pres- 
byteriumának 1913 március hó 29. napján tarlóit 
gyűléséből.

Kovács József. Szele György, Dicsöfi József.
főgondnok. h. jegyző. lelkészelnök

_______ (AGYARORSZÁG legnagyobb és legrégibb férfi-, fiü-
ÉS LEÁNYKA RUHÁK TELEPE. KÉSZEN ÉS MÉRTÉK UTÁN

Nagytiszteletű Uram!
Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy raktáram az ez idényre szükséges férti-, fiú-

és »SSSÄi ÄStÄÄ» hogy lelkiösmeretes szó,id kiszolgálás 
folytán legjobb hírnévnek örvend. Raktáramon lévő ruházatokhoz az anyagot a bel- es kuifold 
legelőkelőbb niaczain szerzem be, azoknak minősége tehát kifogastalanui jo. - Az impozáns 
választék, valamint ama körülmény, hogy a ruhák saját műhelyemben személyes felügyeletem 
alatt a legképzettebb és legügyesebb szabászok által készíttetnek, azon kellemes helyzetbe 
juttat, hogv a t. vevöközönség legkényesebb igényeit is kielégíthessem.

Mindezek, valamint a minden egyes darabon szamokkal feltüntetett arak olcsósága, 
továbbá, hogy engedmény ki van zárva, igazolják, hogy a

NEUMANN M. cég
a LEGJOBB, LEGOLCSÓBB és LEGBIZTOSABB bevásárlási forrás és a n. é. vevöközönség 
már eddig is tanusitott bizalmát megérdemli. ^ T_ -

Ki.áló tisztelettel NEUMANN M.
cs. és kir. udvari és kamarai szállító.
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Debreczen es kir. város könyvnyomda vállalat*.


